

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



CÓRDOBA.—ORIGINAL PORTADA DEL CONVENTO DEL CORPUS CHRISTI.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

# Sotomayor, S. A. -- Aceites, Aceitunas y Cereales

Se encuentran en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, a distancias de trenes de la Estación de los Ferrocarriles.

## Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Yuste, Explosivos

Pólvoras, Cartuchería, tacos, perdigones, etc.

Sánchez Peña, 1

Córdoba

## Droguería Jerezana

Especialidad en pinturas, barnices y drogas para la industria.

Espartería, 4.-Córdoba

# Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**M**antecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100

Tu que te coscas cáncanos tienes, tinate Tecla que te conviene.

Líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos.

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1953) 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**T**elegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e venden dos calderas para molino aceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

**L**ibros y álbumes para la próxima temporada se han recibido en la Librería Luján. Hay álbumes para señoras, niños, niñas y labores. Precios baratísimos.

**A**ncuncios en la Plaza de Toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada, taurina y de cine y variedades.

**P**reparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez. Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

**S**e vende un comedor y armarios de una y otros muebles. Gondomar, 12, 2.º, de cuatro tarde a ocho.

**J**ulio César, Fotógrafo. Postales con trajes típicos, de gitana, mantones de Manila, flamenca y mora. Id. e orero y otros varios. Tarifa de precios popular, ampliaciones al contado y plazos, Carnets para Somatén y sociedades. San Pablo, 2.

**S**e vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoje. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

**S**olares, se venden a plazos y al contado en el Huerto de San Agustín, número 1. Razón con el dueño en el mismo.

**A**lmoneda.—Se hace de un piano y varios muebles en la calle Parras, número 2. Horas de verlos de cinco a seis de la tarde.

**V**éndense solares en las Margaritas, un Ford en perfecto estado y máquina de escribir Underwood. Traspásase local para industria, en sitio céntrico. Razón Avenida Canalejas, 9.

**S**e vende una máquina segadora-atadora «Mc. Cormick», en muy buen uso. Para verla y tratar Campo San Antón, número, 9.—Córdoba.

En el sombrero de paja, muy seguro encontrarán dos cincuenta más baratos en la Cuesta de Luján.

**Y**a se puede asegurar que hay el legítimo queso de Herencia, marca «Isabela» en el establecimiento de ultramarinos Bajada del Puente, 11 y 13, Campo de la Verdad, Teléfono número 208.

**S**e vende en esta ciudad la casa calle Librería, 26, con tres pisos, el bajo propio para comercio si se quiere; once habitaciones, patio con montera, patinillo y agua de pié. Precio 60 mil pesetas. Entrega en el día. Comisionado para la venta don Vicente Narbona.—Victoria, 26.

**A**ficionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

**S**e arrienda un local propio para almacén o encerrar camión, frente a los muelles del Ferrocarril. Carrera del Prebiterio sin número. Casa de la señora viuda de Montijano, donde darán razón.

**A**gostadero.—Para el verano próximo; se arrienda con 150 fanegas de tierra mitad rastrojo y mitad barbecho, bueno, abrevaderos e inmediato a esta capital. Razón: Paseo de la Victoria, 4, todos los días laborables de diez a doce de la mañana.

**P**ara mudanzas, Agencia Polo, transportes en general. Cister, 4. Teléfono número 68.

**L**adrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Oilerías sin número.

**S**e vende de ocasión un grupo eléctrico, tipo B. 5, marca «Aster».—Este grupo constituye una verdadera fábrica de electricidad; aplicación al alumbrado de edificios aislados, barcos, telegrafía sin hilos, cinematógrafos, electricidad médica, alumbrado directo o por baterías de acumuladores. Un aparato proyector cinematógrafo marca Simplex, todo en perfecto estado de conservación. Para tratar Antonio Ariza León, Centro Filarmónico de Fernán Núñez (Córdoba).

**M**odista.—Corte Parísien, confecciones en 24 horas.—San Pablo, 41.

**S**e construyen toldos y cortinas a precios económicos en el acreditado taller situado en el Galápagos, número 4 frente al Ayuntamiento. Para evitar imprecisiones de personal extraño, se ruega contraten directamente con el dueño Francisco Ruiz.

**O**casión.—Se vende coche jardinera, 6 asientos, precio baratísimo, con guarniciones catalanas. Para verlo y tratar, Buen pastor, 2, duplicado.

**S**e arrienda desde el día 8 de actual, parte del piso bajo calle Alfonso XII, número 61. Para tratar en el principal de la misma casa.

**S**e arrienda un porta en la Avenida de Canalejas, al lado de la Cervicería del Marqués (el Mérito). Darán razón en Santa María de Gracia, 112.

**S**e arrienda la casa de recreo de la Huerta de «La Palma». Darán razón. Alfayatas, número 41.

**O**casión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una caldera auxiliar de 40 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de minas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

**P**upilos.—Se admiten en familia a precios económicos, se ceden habitaciones para caballero o señora sola y se venden camas de hierro. Razón Capuchinos, 8, duplicado.

**E**n Almodóvar del Río se traspasa negocio acreditado de comestibles, bebidas y chacinas en pleno centro; también se cambia por una camioneta Ford seminueva. calle Antonio Espín, 6.

**T**raspaso.—Se hace de un establecimiento de comestibles, en buen sitio y bien acreditado. Razón Lope de Hoces, 10 (accesoria).

**S**e admiten huéspedes y se alquilan habitaciones amuebladas, calle Argote, 4.

**O**posiciones para 27 plazas de Alumnos Condestables de la Armada.—Sueldo inicial 5.200 pesetas. Las oposiciones en Septiembre.—Para más detalles y matrícula, dirigirse a la Academia Cívico Militar, Plaza de Santa Catalina, 7.

**D**e ocasión se vende un grupo electrobomba, capaz de elevar veinte metros cúbicos hora. Razón Huerta «Tras de la Puerta».

**E**l nuevo dueño del ventorrillo conocido por la Choza del Cojo, pone en conocimiento del público, que desde el 15 de Mayo pondrá a la venta los vinos de Montilla y los Moriles.

## Informaciones de la mañana

### GLOSAS CIUDADANAS

#### El caso de Alcolea

Alcolea, el típico poblado que se levanta junto al histórico puente, las clásicas Ventas de Alcolea, llave de Córdoba, donde la libertad española ha conseguido ya varios de sus más resonantes triunfos, ha proporcionado ya muchos "casos" a la literatura cordobesa.

Desde su nombre, flor de arabismo clásico, Alcalala, el castillejo, hasta sus bellas tradiciones, como la del hercúleo Ben Ocacha, pasando por la canción de Novaliches, y cayendo, al fin, en el pintoresco caciquismo de años últimos, Alcolea, decimos, es un típico ejemplar español.

Y, por si fuera poco, ahora se descubre algo que llena de estupor a la gente. ¿Pero es posible eso? Sí señor, es posible, en España todo es, o mejor dicho, todo era posible.

Nosotros sabemos "lo" de Alcolea, desde que nuestra empecatada manía de ocuparnos de las cosas públicas de Córdoba, hace ya años, nos hace leer las sesiones municipales. Y, hace ya mucho tiempo, que, apenas se proponía nuestro Municipio ejecutar algunas mejoras urbanas en Alcolea—una fuente, un farol, un empedrado—los republicanos, esos continuos protestantes de la res pública española, vociferaban en contra del "caso" de Alcolea. Los hombres sensatos se miraban unos a otros piadosamente, y perdonando in mente la protesta de aquellos pobres diablos, no les hacían el menor caso.

De manera que, durante muchos años, desde que el benemérito patrio conde de Torres Cabrera transformó Las Ventas en poblado anejo al municipio cordobés, y donó solares mediante un pequeño canon, (o lo que fuese, ya que esto no interesa al eje de la cuestión), desde hace años, en suma, Alcolea no es comunal, sino moralmente particular, y las cosas de disfrute público—calles, fuentes, plazas, etcétera—no son de dominio público, sino completamente privado.

Luego, cuando el Ayuntamiento cordobés verifica alguna mejora en el simpático poblado, lo que hace es mejorarle la finca al vecino, a la propiedad particular en suma.

Esto no debía continuar. Eticamente, y hasta legalmente, tiene todos los pronunciamientos en contra. Pero ha sido preciso que pase todo lo que ha pasado en España desde el 13 de Septiembre a la fecha, para que se vea la necesidad de darle un corte a lo de Alcolea. Una de dos: o aquello es público, en cuyo caso debe el Ayuntamiento cordobés

mirarlo con tanta atención como el propio Gran Capitán, o no lo es, en cuyo otro caso, allá que se las arreglen como puedan.

Pero, como esto último tampoco podría ser, es preciso buscar la fórmula, sea cual fuere, (tal vez la de la incautación, por prescripción de dominio, la que viene confirmada por todos los actos de mejora hechos por el Municipio), que ponga las cosas en su lugar.

Muy bien, la actitud del alcalde. Recta y moralmente, no cabía otra. Pero es el caso, que así han pasado muchos años y muchos alcaldes, sin que la cosa se arreglara.

Por eso merece toda clase de plácemes. Ese es uno de tantos caminos que existen para alcanzar la confianza de los desconfiados cordobeses.

Casimiro Voluntade.

#### Llega el nuevo inspector provincial de Sanidad

Ayer, a las siete, en el tren rápido descendente y procedente de Madrid llegó a esta capital el nuevo inspector provincial de Sanidad de Córdoba don Miguel Benzo Cano.

En los andenes aguardaban su llegada el inspector provincial interino don Manuel Villegas Montesinos, los profesores de dicho centro don Juan Romaguera, don Ricardo Pérez Jiménez, don Ricardo Ruiz y otros, así como todo el personal del Instituto provincial de Higiene.

Desde la estación central el señor Benzo Cano marchó a posesionarse de su cargo y después de conversar afablemente con todos los médicos y personal del Instituto, se retiró al hotel de España y Francia, donde se hospeda.

El nuevo inspector provincial de Sanidad, es sobrino del difunto médico don Cayetano Benzo, que durante buen número de años ejerció su carrera en nuestra ciudad.

Ha sido médico militar, prestando su valiosísimo concurso durante la campaña de Marruecos.

Dámosle nuestra bienvenida y le deseamos muchos aciertos en el desempeño de su cargo, que ha de redundar seguramente en beneficio de la ciudad, ya que tenemos buenos informes de la actuación del señor Cano Benzo.

No terminaremos esta información sin tributar nuestro aplauso a don Manuel Villegas Montesinos, que cesa en el cargo de inspector de Sanidad provincial, por su acertada labor durante la interinidad, puesto que a diario hemos comprobado que estuvo siempre al servicio de la salud pública y bienestar del vecindario.

Una nota digna de imitarse

#### Reparto de un premio del Concurso de Altares

Recordarán nuestros lectores que en el concurso de altares verificado en la noche del pasado Jueves Santo en esta capital, recibió un premio de cien pesetas, merced al exquisito gusto y arte con que se hallaba exornado, el instalado por los señores don Francisco González de Dios y doña Tomasa Arenas, en una de las dependencias de su casa, Hotel de España y Francia.

Los dueños del Hotel acaban de recibir las cien pesetas que les correspondieron como premio, según acuerdo del jurado calificador, y acto seguido reunieron a todos sus criados.

Doña Tomasa Arenas, con la simpatía y afectuosidad que en ella es peculiar, distribuyó los veinte "amadeos", en pequeñas fracciones y por partes iguales, entre toda la servidumbre del Hotel.

Camareros, doncellas, cocineros, mozos de coche, botones, en fin todos los que de la casa dependen, han participado del obsequio y todos elogiaban a los señores de González su proceder.

Nos complacemos en testimoniar nuestro más sincero aplauso a don Francisco González y doña Tomasa Arenas por este acto de generosidad para aquellas personas que con ellos comparten las rudas tareas de la casa, demostrándoles así su agradecimiento por la colaboración que con sus servicios les prestan.

Cuantas personas han tenido conocimiento de este acto de desprendimiento, lo han elogiado calurosamente, ya que al poner el altar en dicha casa la única mira que se llevaba era la de hacer renacer una antigua y noble costumbre cordobesa y como coronamiento de esta obra, se emplea su fruto en bien de los que rinden culto al trabajo honradamente.

#### Cumplimiento Pascual

El domingo próximo, cuatro de mayo, a las nueve de la mañana, será sacada procesionalmente S. D. M. de la parroquia de San Francisco y San Eulogio, para administrar la comunión a los enfermos impedidos de la feligresía.

La procesión recorrerá el itinerario siguiente: Plaza de San Francisco, Portillo, San Eulogio, Antonio del Castillo, Horno del Cristo, Rey Heredia, Caldereros, Cardenal González, San Fernando, Romero Barros, Armas, Maese Luis, San Fernando a la parroquia.

## El nuevo obispo Fray Albino González

Para la Silla y Diócesis de Tenerife, vacante por traslado a otra Sede de don Gabriel Llompoart, ha sido promovido a la dignidad episcopal el sabio y elocuente religioso dominicano Fray Albino González y Menéndez-Raigada. De ello se congratula toda la ciudad de Córdoba, donde el famoso orador sagrado tenía, desde hace años, muchos admiradores.

En la iglesia de San Nicolás de la Villa, entre otras, y en alguna tribuna pública de esta capital, el Padre Albino dejó escuchar su verbo, saturado de doctrina religiosa y social, y aunque nunca residió en el convento de dominicos de San Agustín, por haber sido Superior del mismo su hermano carnal Fray Antonio González, el Padre Albino pasó por Córdoba en numerosas ocasiones de su vida, dejando una estela de simpatías y de afectos.

Sea para bien y por muchos años la designación que para puesto tan preeminente, hacen de él ahora la Santa Sede y el Gobierno de España, y reciba, con la de los demás cordobeses que le admiran, la enhorabuena de LA VOZ.

## Velada en honor del artístico Cristo de la plaza de los Dolores

Lo mucho y bien escrito en la prensa local, acerca del monumento del Santísimo Cristo de los Desagravios y de la Misericordia de la plaza de Capuchinos ha inspirado a unos devotos la celebración de un acto solemne de fe y de amor al divino Redentor, el día tres, festividad de la Santa Cruz, en el rincón más piadoso de la urbe.

Una velada religiosa, en la noche de dicho día entre diez y doce de la noche, tributo de arte y de fe, ofrenda de armonía y de oración al Santísimo Cristo de los amores de Córdoba, en tan artístico y piadoso rincón, es una idea sugestiva que debiera ser comienzo de una costumbre cordobesa que no cayera jamás en olvido y desuso con el tiempo.

Tenemos entendido que para la celebración de dicho acto, darán las autoridades todas las facilidades posibles, que la banda municipal amenizará la fiesta, que la plaza será adornada con profusión de luces y de flores, y que se redactará un programa, en el que la oración y la armonía, serán las notas del hermoso himno que el alma cordobesa entonará esa noche a su Divino Redentor.

Bien por los organizadores, y que la fiesta resulte tan cordobesa, que nos quede el gusto para desear que cada año sea más intensa.

Como EL METRO no hay quien venda las telas blancas, géneros de punto, ropa blanca confeccionada, camisería, corbatería, guardapolvos y trajes de dril.

## DESGRACIADO ACCIDENTE

### En la carretera del Muriano, muere un hombre

En las primeras horas de anoche llegó a esta capital un individuo, diciendo que en la carretera que conduce de Córdoba a Cerro Muriano, había un hombre muerto.

De las diligencias practicadas, resultó que dicho individuo, cuyo nombre se desconoce hasta ahora, dejó de existir de muerte natural.

En su virtud, el juez de instrucción del distrito de la Derecha, dispuso que dos guardias civiles marcharan por orden suya al lugar donde estaba dicho individuo, para levantar el cadáver, lo que se llevó a efecto a los pocos momentos.

El cuerpo del infortunado individuo, que viste pobremente, quedó en el depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde hoy le será practicada la autopsia.

### Práctica de una autopsia

En el hospital de Agudos, según hemos dicho, dejó de existir Juan Cosano Leiva, de 26 años de edad, natural y vecino de Aguilar de la Frontera.

Este individuo había recibido una coz de una caballería.

Ayer por la tarde, el médico forense del juzgado de instrucción del distrito de la derecha, don Miguel Luanco Lacasa, con el practicante don Pedro del Rosal y Luna, le efectuó la autopsia, comprobando, tras un detenido estudio, que Juan había fallecido a consecuencia de peritonitis.

Acto seguido, fué inhumado el cadáver.

Del resultado de la autopsia se ha dado cuenta al juzgado que interviene en este asunto.

## FUNERALES

Ayer, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, se verificó el funeral por el eterno descanso del alma de la señorita Cristina Huelamo Parra, hija de nuestro querido amigo el secretario del juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda, de Córdoba, don Eusebio Huelamo.

Delante del altar mayor se había levantado un túmulo, que estaba profusamente iluminado, actuando en la ceremonia una nutrida capilla vocal.

Asistió al fúnebre acto numeroso duelo, en el que figuraba todo el personal de los juzgados y gran número de abogados y procuradores.

Ocuparon la presidencia el juez de instrucción de la Izquierda, don Eduardo Iglesias Portal, los secretarios del juzgado de instrucción de la Derecha, don Pedro Fernández Pintado y don Manuel Pozanco Barranco; el decano del colegio de Abogados, don Manuel Enriquez Barrios; el cajero del Banco Central, don Pedro González, don Antonio Martínez, y por la familia, el hermano de la finada, don Eusebio Huelamo Parra.

Terminada la ceremonia el duelo, precedido del clero parroquial, se encaminó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde estaba depositado el cadáver, procediéndose acto seguido a la inhumación de los restos mortales de la señorita Huelamo.

A la distinguida familia doliente, y en particular a sus desconsolados padres, reiterámosle el testimonio de nuestro sentido pesar por tan irreparable pérdida.

Lo dicen los inteligentes y aficionados

Para vino cloroso, sano,  
de paladar exquisito, el

### FINO PÉREZ

de Eugenio Pérez Fineda.

Lucena (Córdoba)

De venta en «Los Luises» y principales establecimientos.

# ASPIROL

INOFENSIVO

en un segundo

CON EL OLOR QUITA EL DOLOR

CABEZA. MUELAS

OIDOS. ETC.

VENTA EN FARMACIAS

AMPOLLA 40 CTMOS.

ASPIROL INOFENSIVO

CORTE

## Notas lucentinas

**De feria aracelitana.**—Todos aguardamos impacientes los carteles-programas que han de darnos idea de las diversas e interesantes atracciones ofrecidas por la junta popular creada al efecto.

Es muy natural, las fiestas populares son alma de las grandes masas, de gentes sin dinero, y como éstas carecen de los elementos para proporcionarse diversiones durante el año, aguardan con el mayor entusiasmo las alegrías de las bandas de música, las brillantes iluminaciones, ferias de los juegos pirotécnicos, el bullicio conglomerado de romeros que beben y rien.

Ya comenzaron las instalaciones de postes y casetas en el real de la feria, el repostaje de comestibles, bebidas, dulces y demás, en fondas, cafés y establecimientos correspondientes, y todo será consumido, porque el año ha sido regular de aceitero.

Toros, aviación en los llanos de Santiago, el Carmen de Asis y Plaza Nueva, fuegos de artificio, por la casa pirotécnica lucentina Molero hijos, batalla de flores, veladas musicales, cacaña, fiesta del árbol, teatros, cines, luces, bailes, exposiciones, carreras en burros, suelta del reloj y cuanto se sirven en los más fastuosos programas de feria en las capitales, tendremos en la de Lucena.

Preparémosnos todos a contribuir al popular concierto de alegría que la Junta nos prepara, y demos la enhorabuena, que bien la merece.

**Feliz iniciativa.**—Las maestras y maestros nacionales de estas escuelas, han acordado obsequiar a sus discípulos en las próximas fiestas aracelitanas con una educativa y alegre función cinematográfica en el Teatro Principal, con cuya empresa están al habla.

El importe de este festival infantil será sufragado del peculio particular de los señores del magisterio.

Plácemes merecen los profesores, por tan feliz y simpática iniciativa.

**Buena noticia.**—Con toros procedentes de Saltillo, el afamado rejoneador Cañero, nuestro valiente Parejito y otro célebre matador de cartel, se efectuará una corrida colosal en nuestro circo taurino el día 24 del próximo mes de Junio, fiesta de la Natividad de San Juan Bautista.

**Natalicio y bateo.**—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño doña Mercedes Chacón Carrera, digna esposa del excelente amigo don Francisco de Paula de la Torre y de la Torre, probo industrial de esta plaza.

En la parroquia de Santiago y por su ilustrado cura propio, don Francisco Roldán Peláez, le fueron impuestas al neófito las regeneradoras aguas del Jordán, con el nombre de su padre, siendo apadrinado por don Antonio de la Torre.

Las bellas señoritas Felisa y Eufemia Moya, Araceli, Paz y María Fernández, Araceli, Paca, María del Mar

y Antonia de la Torre, Gertrudis Mayorgas y Antonia Jiménez, asistentes al acto, cantaron a la Virgen del Perpetuo Socorro, la salve del Molinero de Subiza, siendo felicidades.

Hubo abundante solera fina y "trollas" del popular Lorenzo.

**Letras de dolor.**—Después de larga y penosa enfermedad, pasó a mejor vida, en la semana anterior, el inteligente industrial de esta ciudad, don Antonio Bujalance y Monroy, patentizándose las simpatías de que en vida gozara, en la numerosa manifestación de duelo que acompañó su cadáver a la última morada.

A su inconsolable madre doña Rosario Monroy y hermanas, envíele el más sentido pésame, por desgracia tan irreparable, y pido a Dios les de la resignación suficiente para sobrellevar tan dolorosa pena.

**Teatralerías.**—Es muy probable que dentro de unos días actúe en nuestro coliseo de la calle Santa Catalina, la enciclopédica compañía Cabanés, que tan gratos recuerdos dejara entre nosotros, en su anterior visita.

El excelente amigo don Rafael Cabanés, representante y director, se encuentra en ésta, ultimando detalles con la empresa del Salón Alhambra.

Todo el personal de esta compañía es aceptable, sobresaliendo las triples Sole y Cloti Cabanés.—Corresponsal.

### MUEBLES DE VERANO

Grandes existencias en estrados y butacas de junco y médula, para casinos, hoteles y patios, etc.

RAMIRO ABAO -FRANCOS, 23.-SEVILLA

## Sucesos y denuncias

### La odisea de un traje

Rafael Luque Ballesteros, domicilio, do en la calle de Agustín Moreno 138, ha presentado denuncia contra la vendedora ambulante Agustina Ruiz, con domicilio accidental en la posada de Venceguerra, la que sacó a aquel con engaño, el día 16 de abril, un corte de traje valorado en 30 pesetas, sin que a pesar del tiempo transcurrido le haya devuelto el traje ni su importe.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado de instrucción de la Derecha.

### Por escándalo

Una pareja de guardias de Seguridad detuvo en la calle de Gondomar a Dionisio Céspedes Espinosa y Miguel Acosta Lora, los cuales promovieron escándalo en la referida vía.

Ambos han sido denunciados al juzgado municipal de la Izquierda.

### Mordidos por perros

Ayer se presentaron en la Casa de Socorro, para recibir asistencia facultativa José Alcaide Gómez y Elisa Alcaide Guerrero, quienes hace tres días fueron mordidos por un perro en el Molino del Bosque (Marrubial), presentando heridas, el primero en la mano derecha y la segunda en la mano izquierda.

También ha sido asistida de una herida leve en el muslo derecho, producida por mordedura de perro, la niña Angela Gómez Espino, con domicilio en un chozo de la Cuesta de la Pólvora.

### Efectos del vino

En la Casa de Socorro fué curado anoche Rafael Santiago Gutiérrez, de 19 años, domiciliado en la casa número 10 de la calle Muro de la Misericordia, al que se le apreció una herida en el labio superior de pronóstico leve.

Dicho joven, que estaba embriagado, fué llevado por dos guardias municipales y dijo que la herida de referencia se la habían causado unos individuos que en la calle Claudio Marcelo intentaron quitarle el dinero que llevaba y con los que había estado tomando unas copas.

Agregó que le faltaba parte del dinero que poseía, no pudiendo determinar la cantidad.

### Joven con quemaduras

La joven de 24 años María Francisca Rodríguez tuvo la desgracia de que se le cayera agua hirviendo en una mano, causándose quemaduras de primero y segundo grado en la mano derecha.

Fuó curada en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de pronóstico menos grave, salvo complicaciones.

### Lesionado

Anoche fué curado en la Casa de Socorro de un esguince en la articulación tibio peroné izquierda, Antonio Pérez Soto, y que según dijo se la produjo a consecuencia de una caída casual. Pasó a su domicilio.

### Por escándalo y desobediencia

Por promover escándalo en la vía pública, estando embriagada, los guardias de Seguridad han detenido a Ana Gómez Marín.

—Por desobedecer al cabo de Seguridad Emilio Parrilla, fué detenido anoche Antonio Heras Ortiz.

### Encontrarán tejidos

casi regalados en casa de Pedro Rico Rojas, Gutiérrez de los Ríos, 3.

## ¿En qué consiste el problema?

Sencillamente en que la casa de Hierro, calle Ayuntamiento, marca sus artículos con muy poca utilidad y por eso los vende más baratos que las demás casas:

## COMERCIANTES:

Se realizan las existencias de mercería y paquetería del almacén de la calle de Librería, número 16.

Horas de tres a cinco de la tarde

## Conservatorio Oficial de Música de Córdoba

### Alumnos oficiales

Los alumnos que deseen aprobar esta asignatura lo solicitarán del director en la primera quincena de Mayo, en instancia firmada por los mismos y sus padres, tutores o encargados.

Cada instancia deberá ir acompañada de un certificado médico que acredite estar vacunado y revacunado el alumno, con la anterioridad que esta materia exige, así como también el no padecer enfermedad contagiosa.

Al solicitar el ingreso en el Conservatorio, se abonarán cinco pesetas por derechos de examen y dos cincuenta por formación de expediente.

### Matrícula gratuita

Los alumnos que deseen gozar de este beneficio deberán solicitar el ingreso llenando una hoja impresa que se facilitará en Secretaría.

### Convocatoria de alumnos no oficiales o libres

Los que deseen examinarse de alguna asignatura en concepto de alumnos no oficiales, deberán solicitarlo del director, llenando una hoja impresa que se facilitará en Secretaría, indicando clara y exactamente en ella las asignaturas y cursos que deseen aprobar, y satisfaciendo los mismos derechos que los alumnos oficiales, más dos cincuenta por formación de expediente, cualquiera que sea el número de las asignaturas que se soliciten.

Las instancias estarán firmadas por los interesados, acompañándose a ellas los documentos que acrediten haber aprobado los estudios anteriores a los que se pretendan aprobar.

Las horas de oficina para el público serán los días hábiles, de diez de la mañana a una de la tarde.

Córdoba 1.º de Mayo de 1924.—El Director, *Rodríguez Cisneros*.—El secretario, *Vidaurreta Garriga*.

## Desde Cabra

**Robo de ganado.**—Han sido detenidos e ingresados en la cárcel de este partido judicial, Domingo Pedraza Moreno y Pedro Gutiérrez Santiago, como autores del hurto de doce cabezas de ganado cabrío en la dehesa del "Francés" del término de Carcabuey; cuyo servicio lo llevó a efecto el benemérito sargento comandante del puesto de caballería de esta ciudad don Francisco Prieto Mediavilla con fuerzas a sus órdenes, habiéndosele intervenido algún ganado, y parte del metálico producto del resto que aquellos habían vendido.

El acreditado cortador de carnes de este pueblo don Enrique Madueño López, que adquirió las reses, tan pronto como tuvo conocimiento de la procedencia ilegítima dió cuenta a la guardia civil poniendo a su disposición el ganado.

Merece plácemes la actitud del señor Madueño.—Corresponsal.

## La reunión de los metalúrgicos

Anoche, a las diez, en su domicilio social, casa número 6 de la calle de Santa Marta, se reunió la agrupación de metalúrgicos de esta capital, asistiendo como delegado del general gobernador civil, el agente del cuerpo de Vigilancia don Antonio Triviño.

Presidió el acto Juan Berenguer, y actuó como secretario José Martínez, quien dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

A continuación leyóse el orden del día, que fué ampliamente discutido, y luego se dió a conocer a los asistentes al acto, una carta en la que se mencionaba la crítica situación en que la entidad se encuentra actualmente, aconsejando su reorganización o la total disolución.

Tras breve disputa, se acordó reorganizar la sociedad, y que una comisión se encargue de la revisión de cuentas.

Aprobóse, entre otros asuntos, el llegar incluso a la venta de muebles para no disolver la Sociedad, y requerir a las demás entidades domiciliadas en dicha casa, para que contribuyan al pago del alquiler, a fin de que subsista el local social.

Acto seguido, procedióse a la elección de nueva Junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, Juan Berenguer Lobo; vicepresidente, Antonio Salcedo Paez; tesorero, Rafael Ortiz Liñán; contador, Antonio Castro Illescas; secretario, José Martínez Campos; vocales: Francisco Martínez Cívico, José Utrera Albenidín, Antonio Cortés Martín, Juan Garrido García y José Diéguez Quesada.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión, cerca de la una de la madrugada.

## Se reúnen los tipógrafos

Se ha reunido la Asociación de tipógrafos y ramos afines de esta capital.

Presidió el compañero Sousa, asistiendo unos veinte asociados y el delegado del gobernador.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Discutióse ampliamente acerca de las anormalidades administrativas que hay en la sociedad, no llegándose a un acuerdo concreto.

No habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión.

## Restaurant "Cerrillo,"

Plaza de Cánovas, 2 y 4 Córdoba

Se saca a concurso el servicio de repostería de cocina de este Restaurant.—El pliego de condiciones puede verse solicitándolo del propietario del Establecimiento, don Victorino Pérez.—Se admiten proposiciones hasta el 10 de Mayo.

## LOCALES

En el tren expreso ha regresado a Córdoba, procedente de Madrid, doña Enriqueta Rodríguez, viuda del ganadero don Antonio Guerra Bejarano, en unión de sus hijos.

En el mismo tren, regresó también de la corte, el comerciante de esta plaza don Rafael Ceballos Barrera, en unión de su distinguida esposa e hija.

También regresó de Madrid, en el tren expreso, el director de la fábrica española de Construcciones Electromecánicas, don Clemente Cantais.

Pasó por Córdoba, después de haber actuado en las corridas de feria de Sevilla y con dirección a Madrid, el matador de toros Algabeño.

Ayer, en el tren rápido descendente, llegó de Montoro el rico propietario don Carlos Francés.

Anoche, en el tren expreso, pasó por esta capital, con dirección a Madrid, el exministro don José Prado Palacios.

Anoche, en el tren expreso de Málaga, llegó a Córdoba el delegado gubernativo del partido judicial de La Rambla, capitán de infantería don Nicolás Velázquez.

Después de permanecer unos días en Sevilla, ha regresado a Córdoba el industrial don Luis Martínez Navarro, en unión de su distinguida esposa doña Mercedes Sanz Pérez y bella sobrina Mercedes Barrios.

En tournée artística ha marchado a Lucena y Baena la bellísima estrella de las variedades Amalia Jan-Bak, en unión de su esposo.

En el rápido, marchó ayer a Sevilla don Benito Grande.

El día 3 del corriente mes, festividad de la Santa Cruz, tendrá efecto a las once de la mañana en la ermita del Santo Cristo de las Animas, del Campo de la Verdad, la solemne fiesta que todos los años dedican al Santísimo Cristo de las Animas, los señores don Rafael Jiménez Amigo y su distinguida esposa doña Brigida Vázquez de la Torre y Molina.

## No compre usted abanicos

ni medias de seda, sin ver los nuevos surtidos de la casa Alfonso Tirado, donde encontrará desde las calidades más económicas, hasta las más altas novedades, siendo sus precios en relación con el sistema de es a casa, o sea vender barato para vender mucho; además encontrará un gran surtido de telas blancas, las cuales se venden por metros al precio de pieza.

Alfonso XIII y Diego León

Las novedades de primavera y verano para señoras y niños se están recibiendo en EL METRO; los precios son de ocasión.

# JUSTICIA

No es la demanda formulada ante el Poder para estimularle al cumplimiento de la misión que, por delegación Divina ejerce; no es tampoco súplica de ejemplaridad que la aplicación rápida de la sanción lleva consigo; es más modesta mi pretensión.

Los Tribunales, cumpliendo están con su deber; sus agentes y los representantes de su autoridad, trabajan febrilmente, y la opinión pública les concede su decidido apoyo, cuando no su activa colaboración. Esta armonía entre el poder judicial y el pueblo, verdadera democracia en la administración de justicia, ha culminado en el éxito más rotundo y dentro de breves días todo habrá terminado.

Hasta el cieno pestilente removido ahora por su propia gravedad, poco a poco, lentamente, tornará al fondo, y los mismos detritus ocuparán tal vez las concavidades de que han sido desplazados, arrastrando en su descenso todas las impurezas... El lago, tranquilo y diáfano, reflejará de nuevo en el cristal de sus mansas aguas, los destellos de oro, las bellas imágenes y el espléndido marco con que les cercó el arte...

Otra vez los caminantes de la vida, jadeantes y abrazados, harán alto en el oasis y beberán en sus aguas sin advertir el tóxico que las contamina; y una y otra vez gustarán el licor que parece darles la vida pero que les prepara la muerte; y en sus libaciones el vértigo los hundirá, y en su naufragio, será huracán y mar proceloso, el lago tranquilo y de cristal... Son los viajeros del placer.

Siguiendo su ruta, sin ser sus compañeros, quedan otros, viajeros también que, lentamente y con afán de hormiga, la frente alta y firme el pulso abren su camino fija la mirada en el término. No se detienen en el oasis porque supieron aprovisionar sus alimentos; no les abrasa la sed porque, templada su marcha, advirtieron a tiempo el manantial; pasan de largo y no les seduce la hermosura del lago porque testigos de otros naufragios recelan que pueda ser su laguna Estigia... son los estóicos; son los pobres, son nuestros hermanos; no importa su nombre, son los desgraciados de todas las desgracias. Aunque atesoren riquezas, ingenio y virtudes, pobres son porque estas prendas son los instrumentos que les abren el camino, no peso que arrastran, que les agobia, que les detiene.

En la catástrofe actual todo ha naufragado en el fango. Sin firme el camino, hundiéndose primero el poder porque gobernar no es transigir, que es prever y prever casi siempre es evitar, y arrastró consigo a los aventurereros del honor, legión integrada por todas las complicidades; aguas mansas brindando harturas de gozos a los prosélitos; y, cuando estos sucumben, en los espasmos de su agonía salpican el lodo a cuanto les rodea y la infección alcanza

primero a sus deudos, acompañantes que la fatalidad les deparó, y después a las víctimas de sus instintos, a los que afanosa y toscamente labran la senda que puede ser su tormento, pero que, de seguirla será seguramente de su triunfo.

Al cumplirse el fallo que la justicia humana imponga, no ha concluido la ragedia como dije: Habrá pasado un episodio de fuerza emotiva insuperable, pero no el drama que llevamos en esquema siendo actores de sus enredos. Porque nuestros hermanos, las víctimas incruentas de la hecatombe, los pobres caminantes de la vida obscura y ruda, carecen de los instrumentos adecuados para abrir sus caminos; perdieron el guía, y vencidos por la gravitación de los odios, la indiferencia o el olvido, no pueden levantar su vista para alcanzar el fin.

Padres ancianos y enfermos que vivían al calor de hijos amantes, buenos y honrados, brutalmente vueltos a la realidad; catecúmenos de la religión del honor, yace a sus pies la honra del hijo, que era miniada ejecutoria, rota en mil trozos como frágil vaso. Mujeres y niños inocentes que compartían el cotidiano yantar con el que era sostén, alegría, amor, vida, en una palabra, aniquilados por el vendaval como hojas secas de árbol caído, asisten al descuido, elevándose en sus corazones los golpes que descargan sobre la memoria de sus deudos la desconfianza o la calumnia. No les ven honrados como héroes ni santificados como mártires pero advierten incoado el proceso de su conducta, siendo juez y tribunal cada uno de sus detractores y siendo estos pobres seres los destinados al sacrificio.

¡No, caminantes de la vida! No pongáis obstáculos en el sendero de los desgraciados. Prestadle vuestra ayuda porque tenéis padres, hermanos, hijos quizás y, andando el tiempo, pueden triunfar como héroes o como mártires

pero, lo que Dios no quiera pueden ser también los criminales de mañana.

Esta es mi justicia, la que yo pido sin ostentar un nombre prestigioso ni poseer el bagaje literario de los maestros que saben conmover a las muchedumbres.

Sed generosos, no penséis si las víctimas cometieron alguna falta, que en todo caso lavaron con su sangre, porque los que viven, las viudas y los huérfanos, son inocentes y esperan vuestro óbolo para el alimento del cuerpo y vuestros consuelos para fortalecer su espíritu; que todo ello es caridad, es amor, y el amor es atributo divino.

Córdoba, 1.º de mayo de 1924.

Rafael de Montis.

## Hilo de agavillar

Legítimo americano, clase extra garantizado fardo. de 10 ovillos 50 libras inglesas

GRANDES EXISTENCIAS

F. DE AZQUETA

APARTADO N.º 6

Frente a la Estación Central  
CÓRDOBA

## AIRE FRESCO

lo encontrarán alquilando para este verano los ventiladores en la casa de material eléctrico de

**Francisco Guerrero Barea**

Ventilador sobre mesa de veinticinco centímetros, 6 pesetas mensuales.

Ventilador sobre mesa de treinta centímetros, 7'50 pesetas mensuales.

Ventilador sobre mesa de treinta y cinco centímetros, 10 pesetas mensuales.

## Hierros y Aceros

**CARBON** para fragua primera calidad a 4 pesetas quintal

**Maquinaria Agrícola**

**Ferretería y herramientas**

**Oxígeno para soldadura autógena**

**Muelles para carruajes**

**Papel de fumar "Nikola,"**

**ROSES Y BUSTILLO**

Avenida de Canalejas, 8

# Información telefónica

Nuevas noticias del proceso seguido por el juzgado militar en Madrid con motivo del asalto al expreso de Andalucía.--Consejo del Directorio.--Primo de Rivera en Bilbao.--Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la "Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid, de la 1 a las 4 m.

### Cabellos de Navarrete

Según el resultado de trabajos realizados por la sección correspondiente del Gabinete antropométrico y por el Laboratorio Químico, los cabellos que aparecieron en la mano crispada del ambulante Ors, pertenecen a Sánchez Navarrete.

### El juzgado militar

El juzgado militar ha continuado hoy practicando diligencias en la Cárcel Modelo.

### El sumario

El sumario incoado en Madrid con adición de lo actuado por el juez de Córdoba, forma un volumen de más de 700 folios.

### Dice Magaz

A las cinco de la tarde, llegó a la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz, participando a los periodistas que el recibimiento dispensado al general Primo de Rivera en Bilbao había sido entusiasta y cariñoso.

### Consejo del Directorio

A las seis de la tarde se reunieron los vocales del Directorio, bajo la presidencia del presidente interino marqués de Magaz, para celebrar Consejo.

A la salida facilitó la acostumbrada referencia al general Vallespinosa.

Dijo que habían sido aprobados tres expedientes que tenía para informe en su poder el jefe de la Junta de Defensa Nacional y que estaban dispuestos para su aprobación.

Respecto a la importancia de dichos expedientes, baste decir que han sido aprobados a pesar de encontrarse ausente el presidente.

El resto del Consejo se dedicó al examen de varios asuntos pendientes no habiendo recaído aprobación en ninguno de ellos.

Hallándose reunido el Directorio se recibió la noticia de que había fallecido en Madrid el coronel Cordoncillo de guarnición en Canarias y que había venido a la Corte para asuntos relacionados con la organización de los somatenes.

Mañana despachará con el Rey el general del directorio señor Navarro.

Terminó su referencia el general Vallespinosa participando a los reporteros que mañana no se reunirá el Directorio.

### Aumenta la recaudación

Según los datos facilitados en el ministerio de Hacienda, la recaudación durante el último mes asciende a una cantidad superior en 16.389.108 pesetas al importe de lo recaudado en igual período del año anterior.

### Partido de futbol

En el Stadium Metropolitano se ha celebrado un partido de futbol entre los equipos deportivos Europa y Racing.

Quedaron empatados a tres tantos.

Asistió mucho público. El partido resultó interesante, haciéndose bonitas jugadas por ambas partes.

### Reembolso de obligaciones

Se sabe que en breve procederá al Tesoro público el reembolso de las obligaciones que vencen el día 4 del mes actual.

Se trata de títulos a seis meses que a través de sucesivas transformaciones proceden de una emisión hace tiempo lanzada por el señor Cambó.

La cantidad que en total será reembolsada asciende a 21.830.570 pesetas.

### Preparativos para la Fiesta de la Flor

Mañana, bajo la presidencia de la Reina doña Victoria Eugenia, se reunirán todas las presidentas de mesa, designadas para la Fiesta de la Flor, al objeto de ultimar los detalles de organización de dicho acto.

### La Unión Patriótica

Se asegura que el general Primo de Rivera designará al general Hermosa, encomendándole que dirija la formación del nuevo partido de la Unión Patriótica.

### Final de una vista

Ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa instruida con motivo de la muerte del policía señor Rueda.

La causa quedó conclusa para sentencia.

### Sesión del Consejo superior ferroviario

En la sesión del consejo superior ferroviario se discutió la base undécima, que trata de la distribución de los productos de la explotación, comenzándose por las Empresas que tengan su activo saneado, y los productos brutos se dedicarán a cubrir los gastos de explotación, pensiones, retiros y cargas financieras.

También se desechó la enmienda presentada de conceder un 3 por 100 de preferencia a los concesionarios por el capital desembolsado.

El excedente que resultare de los productos líquidos se repartirá por igual entre el Estado y empresas.

Por catorce votos contra dos fué rechazada la enmienda de Gil Clement, de conceder recursos de gestiones a las compañías y trabajadores.

Fueron aprobados los apartados cuarto, quinto y sexto.

Si quedara algún remanente líquido, será a repartir entre el Estado y compañías concesionarias.

Quedó pendiente para discutir en otra sesión, una moción sobre los medios a emplear cuando las compañías no obtengan remuneración en la explotación de las líneas.

### El sumario por el asalto al expreso.---Dice el comandante Rodas

En Capitanía general el comandante señor Rodas recibió, como de costumbre, a los periodistas, para facilitarles la referencia de las actuaciones en el proceso por el asalto al expreso de Andalucía.

Dijo que por no haber llegado aún uno de los detenidos de Ciudad Real, se dilatará algo más la terminación del sumario.

El juzgado aprovecha este tiempo para repasar lo actuado. Cree que el criado de la finca "La Gloria", de Ciudad Real, llegará a Madrid mañana.

En este caso es probable que el sumario sea entregado ya concluido en Capitanía general.

Al llegar hoy el otro detenido se le tomó declaración por el juzgado militar. Esta declaración fué muy extensa.

No puedo decirles si este detenido será también o no encartado en el proceso por el asalto al expreso.

Es posible que mañana se sepa ya cuando ha de celebrarse el Consejo de guerra.

Un periodista le preguntó si se conocía ya el resultado del análisis del contenido de la botella que fué hallada en el coche ambulancia.

El señor Rodas contestó que de eso no podía decir nada porque pertenece al secreto del sumario.

## De provincias

### BARCELONA

### Los estudiantes napolitanos

Barcelona 1.—Llegaron los estudiantes de la real escuela politécnica napolitana, que visitaron el palacio de la generalidad acompañados de sus profesores, de un miembro de la Casa de Italia, del diputado señor Rober, en representación de la mancomunidad y de un concejal, por el Ayuntamiento.

## Chocan dos tranvías.—Un muerto

Barcelona 1.—En la calle de Lérida chocaron dos tranvías violentamente. Ambos resultaron con desperfectos considerables quedando inutilizados. A causa del accidente resultó muerto el conductor de uno de los tranvías Gregorio Monset y herido leve un viajero.

## Buscando yacimientos petrolíferos

Barcelona 1.—Participan de Tortosa que una casa norteamericana se propone enviar personal idóneo para que efectúe sondeos exploratorios en diversas zonas del Ebro, abriendo pozos de doscientos metros de profundidad para investigar si hay yacimientos petrolíferos.

## BILBAO

### Primo de Rivera en Bilbao. —Recepción en el Ayuntamiento.—Prolonga su estancia en ésta hasta el domingo

Bilbao 1.—La recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor del general Primo de Rivera ha resultado brillantísima.

El marqués de Estella conversó con el alcalde y los miembros de las representaciones corporativas que asistieron al acto.

Elogió la corrección y disciplina de la guarnición de Bilbao, haciendo resaltar la unión que existe en el Ejército. Dijo que le era muy grato convivir unos días con todos los elementos de Bilbao.

Continuó diciendo que las generaciones futuras habrán de reconocer el espíritu de abnegación que en bien del país impuso el Ejército, cuando era imprescindible sustituir la vieja política.

Hizo un elogio de la organización de los Somatenes. Conversó con todos los representantes de las entidades que asistieron al acto.

A ruego de muchas personas, accedió el general Primo de Rivera a prolongar su estancia en esta ciudad hasta el domingo próximo, en cuyo día, por la mañana, emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

Presenció el desfile de militares y son. istas.

La recepción duró hasta la una y media.

Terminado el acto, se retiró, acompañado del alcalde, al domicilio de éste, donde les acompañaron contadas personas, para asistir a un almuerzo íntimo.

### Primo de Rivera y los periodistas.—El presidente elogia a la prensa y agradece su colaboración

Bilbao 1.—El general Primo de Rivera, recibió a los periodistas, expresándoles su satisfacción por encontrarse en Bilbao, pueblo noble y hospitalario, que en la ocasión presente hacía

honor a su brillante ejecutoria con la cordialísima acogida que le ha dispensado.

Para conocer mi satisfacción—dijo—basta con mirarme a la cara. Ella expresa mi sentir, y confieso que estoy radiante de satisfacción.

Deseaba venir a Vizcaya para convivir siquiera unos días con este hermoso pedazo del gran solar español, y con la fiesta del centenario de los Sitios, se me ha ofrecido la más propicia ocasión para realizar este anhelo.

Y aquí estoy dispuesto a ir donde me lleven.

Resido en casa del alcalde y me satisface en extremo tanto por la prueba de cordialidad, como por la hospitalidad generosa que se me brinda, porque considero que estando en la casa del alcalde, puedo con sobrada razón decir que estoy en la casa del pueblo.

Quiero hacer constar, que si no he venido antes a Bilbao, no ha sido por falta de deseos. No es que estuviera rehacio en venir, es que las innumerables atenciones que me retienen en Madrid y que reclaman mi asidua presentación, me impiden ausentarme de la corte.

Al hojear algunos periódicos, dijo que había hablado con el exministro francés Albert Thomas, de las interesantes cuestiones relativas al régimen del trabajo.

Un periodista preguntó al presidente su opinión sobre el fomentar las relaciones entre Bilbao y Barcelona.

Primo de Rivera contestó, que no faltaban características de afinidad entre ambos pueblos, que debían ser motivo de orgullo y una de ellas, es la de la producción intensiva en sus industrias.

También tienen ambos pueblos puntos de contacto de otra índole; están relacionados por los mismos vicios atávicos de disociación, que afortunadamente van desapareciendo, para bien de la nación.

España no puede consentir disgregaciones; ha de ser única y grande, formada por regiones prósperas y fuertes, amorosamente enlazadas como hermanas, como pedazos integrantes de la madre patria.

Hay que recordar que aquí en Vizcaya, fué donde se produjo la unión de dos reinos para formar uno solo.

Refiriéndose a la Unión Patriótica, dijo que integrarían este partido elementos nuevos, y elementos que, aunque hayan actuado en política, han reconocido sus pasados errores, y están dispuestos a rectificarlos, aceptando las normas nuevas.

Hizo un caluroso elogio de la Prensa, por su patriótica actitud.

Ella—dijo—ha recogido en todo momento nuestras iniciativas y ha colaborado con alto espíritu patriótico en esta obra renovadora que hemos emprendido para engrandecimiento de España.

Nosotros no tenemos periódicos personales, órganos de opinión propios, y realmente preferimos que estos órganos sean extraños, porque así en oca-

siones, sus iniciativas o indicaciones pueden servirnos de orientación.

Terminó muy afectuosamente su conversación con los periodistas.

## Un discurso de Primo de Rivera

Bilbao 1.—En la recepción del Ayuntamiento, al corresponder al saludo de la guarnición de Bilbao, el general Primo de Rivera dijo que uno de los motivos de satisfacción era la de poder asistir al acto de la entrega de la Bandera al regimiento de Garellano.

Agregó que no podía ahora visitar los cuarteles como fuera sus deseos. El Gobierno quiere en esto hacer algo en beneficio de la ciudad, fomentando la construcción de nuevos edificios militares.

Dijo que le era muy grato estar unos días entre la digna oficialidad de la guarnición, pero que no podría detenerse todo el tiempo que quisiera.

Dijo que habían ocupado el Poder los militares por cansancio de anteriores gobernantes. Era, en realidad, un sistema gastado y cesaron por cansancio. Hacía falta una renovación; la anhelaba el pueblo y ese anhelo lo recogieron los militares.

Yo—continuó—el más modesto de los militares, di aquella voz, que hubiera sido insensata si no hubiera contado como contaba con el general asentimiento.

Terminó con unas palabras respetuosas de admiración hacia la augusta persona que ocupa el trono y es tan merecedora del respeto de todos.

Dijo que en fecha no lejana volvería a Bilbao.

## TOLEDO

### Albert Thomas

Toledo 1.—Llegó a esta capital monseñor Albert Thomas.

Fuó recibido por las autoridades. Visitó los monumentos y más tarde asistió a un almuerzo organizado en su honor.

Se pronunciaron brindis. A última hora de la tarde regresó a Madrid.

## ZARAGOZA

### La fiesta de los somatenes

Zaragoza 1.—El día 25 del actual se celebrará en ésta la fiesta de los somatenes.

Asistirá el general Primo de Rivera, para presenciar la entrega de la bandera, en cuya ceremonia actuará de madrina la esposa del alcalde.

## Del Extranjero

### La fiesta del trabajo

París 1.—No se han registrado incidentes de ninguna índole durante el día.

Se ha notado la paralización en los servicios de taxímetros y otros vehículos. Han circulado los autobuses y el metropolitano.

Las tiendas han estado abiertas durante todo el día y la normalidad ha sido completa.

### El primero de Mayo

Düesseldorf 1.—El día primero de Mayo ha transcurrido con tranquilidad funcionando normalmente todos los servicios públicos.

La mayoría de los obreros han trabajado.

Algunos comunistas recorrieron la ciudad enarbolando sus banderas.

### El ejército polaco

Berlin 1.—El ejército polaco ha sido aumentado de doscientos setenta mil hombres a trescientos mil, prolongándose el tiempo de duración del servicio militar activo.

### Dice Macdonald

Londres 1.—Con motivo de la fiesta del primero de Mayo, el presidente laborista Macdonald ha publicado una proclama expresando su esperanza de que la próxima Fiesta del Trabajo sea de alegría y entusiasmo por el bienestar de la clase obrera, confiando en que para esa fecha habrá conseguido las mejoras y reivindicaciones que merece.

### La expulsión de los panaderos

Lisboa 1.—Se afirma que el gobierno portugués se propone expulsar a todos los panaderos extranjeros, por considerarles causantes de la elevación del precio del pan.

### Grandes inundaciones

Londres 1.—En la región de Asklanda se han producido inundaciones en una extensión que comprende seis ciudades del noroeste.

En Ardenson se han inundado otros pueblos.

Hasta ahora se sabe que hay cuarenta y seis muertos y ciento treinta heridos.

### Las fiestas hispano-belgas

Bruselas 1.—Está definitivamente acordado el programa de fiestas hispano-belgas que han de celebrarse durante los días 10 al 19 del actual.

El día 16 habrá cuatro conferencias sobre motivos históricos de España y Bélgica.

El día 17 apertura de la exposición de recuerdos históricos, organizada con el concurso de los Museos de ambas realezas.

El señor Berlinden, de la Universidad de Lovaina, pronunciará una conferencia sobre la significación histórica de ambos países.

Día 18. Inauguración de la capilla de San Jorge.

Finalmente, en el palacio de la academia, se celebrarán varios conciertos con música española y belga.

### Más víctimas

Washington 1.—Participan de Weiling, cue de la minia Virginia han sido extraídos 79 cadáveres más.

Continúan los trabajos de desescombro para extraer las restantes víctimas.

Si EL METRO no existiera sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

## Cae del caballo y resulta lesionado

El guardia municipal número 24, José Bello León, de servicio en la plaza de San Pedro, ha dado cuenta a sus jefes de un desgraciado accidente ocurrido en la calle Emilio Castelar.

Por dicha vía transitaba una sección de soldados de la Remonta, al mando de un oficial, que venían del campo a donde habían efectuado un paseo militar.

En sentido contrario por la calle Emilio Castelar, iba un carro conducido por un individuo llamado Pedro, y que según los informes que adquirió el guardia, es sobrino de Domingo Campos, domiciliado en la casa número 78 de la indicada calle.

El teniente requirió al conductor del vehículo para que lo detuviera, no obedeciendo Pedro.

Al ruido del carro, asustóse uno de los caballos, derribando al jinete al suelo, que resultó con diferentes heridas y erosiones en una pierna.

Fue recogido por varios compañeros y llevado al cuartel, donde quedó encamado.

El oficial que mandaba el piquete, lo denunció al guardia, para los efectos consiguientes.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Francisco y ante el altar mayor, se han unido con los lazos del matrimonio, la bella y simpática señorita Filomena Blanco Guijo con nuestro querido amigo don José María Dols.

La novia vestía rico traje blanco con magnífico velo, luciendo el simbólico ramo de azahar. El contrayente vestía de rigurosa etiqueta.

En varios automóviles y carruajes se trasladaron los novios e invitados a la iglesia.

Pendijo la unión el rector de la misma don Carlos Romero Berral, actuando como padrinos los hermanos de la novia don Baldomero Martínez y su distinguida esposa doña Angustias Blanco Guijo.

Varios amigos y familiares suscribieron el acta matrimonial.

Asistieron al acto bellas muchachas y distinguidas damas, que fueron obsequiadas espléndidamente después de terminarse la ceremonia.

El nuevo matrimonio se trasladó a la casa que posee en las inmediaciones de nuestra Sierra, y hoy marcharán a Valencia y otras poblaciones, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

**BRASSO**  
El rey de los limpiametales  
El más rápido  
El más brillante  
El más permanente

**AZUL DE RECKITT**  
En bolsitas y perfumado  
DA A LA ROPA  
UN BLANCO AZULADO PERFECTO

Fabricantes:  
**Proveedora del Hogar S.A.**  
Teléfono 1.402.  
BILBAO

Representante en Córdoba, SANTIAGO GARCIA GONZALEZ  
REYES CATÓLICOS, 7

## Informaciones de la noche

### A vista de pájaro

¿Quién no conoce en Córdoba a Enrique Romero de Torres?

Es, ese hombre joven (eternamente joven) expresivo, atildado, afable, risueño, que se detiene en la calle cien veces para estrechar cien manos; que contesta miles de saludos; al que todo el mundo tiene algo que preguntar o que responder; y al que, sin tener nada que decirle, se le habla o se le escucha, porque es grato conversar con él.

Es hermano del pintor Julio Romero. Un hombre célebre, es como un sol que ilumina un apellido o como un título de nobleza que lo ilustra. Toda la familia percibe algo de su fulgor, es decir, de su gloria reflejada.

Hace falta tener muy acusada la personalidad, para ser hermano de Julio Romero y brillar con luz propia. Enrique lo ha conseguido. Sus merecimientos le dan relieve bastante para que la gloria del hermano no eclipse ni amenigüe la suya.

Generoso y delicado, fué el primer creyente y el primer admirador de Julio, y así como a la mata de claveles se le arrancan los capullos para que el mayor realice el prodigio de ser grande entre los grandes, Enrique, que era pintor y pintor notable, al romper sus pinceles, hizo que toda la savia de una familia de artistas culminase en el maestro Julio.

Sin conocer lo que es la indiferencia oficial por los asuntos del arte, no puede comprenderse la magnitud de su obra. Con paciencia benedictina, ha ido venciendo día por día, hora por hora, y uno a uno, incansable y obstinado, los obstáculos que se oponían a ella. Luchar contra grandes oposiciones, por muy poderosas que sean, es empresa fácil si se compara con la de renovar la inercia, la pereza y el abandono de todos.

Al recorrer las salas del Museo provincial, de ese lindo Museo, tan íntimo, tan atrayente, tan nuestro, que honra a Córdoba acaso más que por las joyas que guarda, por la gracia y por la gentil manera de guardarlas, se siente admiración por la voluntad perseverante que ha logrado, sin gasto para la provincia, realizar el portento.

Y no es solo la voluntad, en ese museo está el alma entera de Enrique. Porque los notables descubrimientos hechos en el edificio del antiguo Hospital de la Caridad, las reformas realizadas con inteligente y severo respeto al estilo del inmueble; el trazado de los típicos jardines; de aquel patio de entrada maravilloso, cerrado por uno de sus lados con la restaurada fachada de la Real Academia de Ciencias; las estatuas, los fustes, los capiteles que entre los naranjos y las flores allí se muestran; y el cuidado, el esmero mi-

nuciosamente delicado de cada detalle en rejas, ventanas, artonados, azulejos y macetas, dicen al visitante que sólo el amor y el exquisito sentimiento del arte, tienen fuerza y poder bastante para realizar el milagro.

Aparte esa obra capital para Córdoba, la labor de Enrique es inmensa. Es autor de los siguientes estudios: *Dos tablas inéditas del siglo XVI, existentes en la catedral de Cádiz. Un retrato de Góngora, pintado por Velázquez. Nuevas obras del pinor de los muertos. La patria de Valdés Leal. Los Zuraranes e Museo de Cádiz. El pintor Antonio del Castillo y Saavedra. Un cuadro del Greco y otro de Meneses, etc., etc.*

Y a esos trabajos, hay que unir los arqueológicos y los desperdigados en constante colaboración en las más importantes publicaciones artísticas de España, entre las que se encuentran el "Boletín de la Academia de la Historia" y el de la de San Fernando.

Si fuese posible hacer una lista del empleo de sus actividades en catálogos, bibliotecas, archivos, Academias, corporaciones, juntas, comisiones consultivas, etc., causaría verdaderamente asombro, aparte de su particular y continuo apostolado en pro del arte.

Porque Enrique Romero de Torres, animado, sonriente y entusiasta, sin aparente esfuerzo, es un formidable trabajador que no conoce el cansancio, ni el desaliento. Ni aun siquiera la indiferencia o las injusticias de los hombres le rinden, porque él, que entre sus talentos posee un amplio conocimiento del mundo y de la sociedad en que vive, cuenta con ellas de antemano y lo que habría de sorprenderle era no encontrar esas impurezas a su paso.

Y para este hombre tantas veces benemérito, espejo de ciudadanos útiles en el que se dan en alto grado tan diferentes valores, a quien todos respetamos, admiramos y queremos, se pide en Córdoba, con justicia más que colmada, la gran cruz de Alfonso XII.

Benign Iñiguez.

## MILITARES

Plaza de Delegado gubernativo

El capitán general de la Región, interesa se le comuniquen si entre los jefes y oficiales de esta guarnición, hay alguno que desee ocupar el cargo de delegado gubernativo de Alcaraz (Albacete).

Llegada

Llegó de Montilla, el veterinario don Adolfo Herrera.

Regreso

Regresó, terminada la licencia que le fué concedida, el capitán de esta zona don Manuel Cubero.

## RECETA DEL DÍA

### Por estética urbana

"La gitanilla" esa planta tan graciosa, tan fuerte, tan decorativa, que acaso deba su nombre a la belleza sencilla del colorín, que es la belleza de la indumentaria gitana; "la gitanilla" se asoma estos días floreciente a los balcones de muchas casas, y es como un gran blasón que acredita donde vive una familia que ama a las flores, y que con gusto las cultiva.

Con treinta duros cada año, convertidos en dos mil macetas de barro, llenas luego de tierra y sembradas cada una con un plantón de "gitanilla" habría de ponerse—por cuenta del Ayuntamiento y en los viveros municipales,—la tienda más singular que concebirse pueda.

Al entrar la primavera, los vecinos acudirían a esos viveros a demandar su dotación de macetas de "gitanilla" en número de cuatro para cada balcón o ventana grande. Pagarian por cada tiesto plantado quince o veinte céntimos y de ese modo los fondos se renovarían acrecentados cada año para atender a la campaña de la primavera siguiente.

¿Que por qué no encargar esta misión a jardines y huertos de particulares?

Porque la campaña es tan simpática y a nuestros ojos tan transcendente,—así, tan transcendente—que no debemos privar de su éxito al Ayuntamiento. Un Ayuntamiento que se ocupe de dar flores al vecindario con el encargo de que las emplace en rejas y balcones, es Ayuntamiento que vela por las necesidades del espíritu de su pueblo.

Al desear que así se realice, reforzamos la brillante petición hecha en sentido análogo,—precisamente desde estas planas de LA VOZ—por el culto escritor Octavio Nogales, en artículo que publicó en tiempo adecuado, los primeros días de Marzo, ante las puertas de la Primavera.—Y hemos de recordar que Sevilla, no ya hizo éste ensayo hace diez años, sino que mantiene en un capítulo de su Ley local de ingresos municipales, un epigrafe bien productivo, que dice: "...por venta a particulares, de los plantones que no se utilicen en jardines públicos..."

Por cierto que Sevilla, tiene también previsto el caso de que un vecino desee que se le faciliten prestadas flores, ramajes o macetas de los jardines para utilizarlas en cualquier fiesta. Por ello se expide una licencia que devenga ciertos derechos tarifados.

¿Podiera imitarse en Córdoba este sencillo procedimiento?

Doctor Cordobés.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.

## El nuevo Censo Electoral

Ya figurarán las mujeres

Por la Jefatura provincial de Estadística, en relación constante con el general gobernador civil, los delegados gubernativos y los alcaldes de todos los Ayuntamientos de la provincia, se han comenzado con toda actividad los trabajos preparatorios del nuevo Censo electoral ordenado formar recientemente por la Presidencia del Directorio militar.

Como es sabido, responde esta magna empresa al patriótico afán del Directorio de que el cuerpo electoral de España sea en verdad lo que debe ser. Más claro, al propósito decidido de que en las listas electorales que ahora se formen figuren todos, sin excepción alguna, los que tengan derecho al sufragio, sin que dichas listas puedan ser falseadas por los intereses bastardos del caciquismo y de la política profesional.

Ofrece este nuevo Censo la novedad de que en sus listas van a figurar las mujeres, innovación de puro espíritu democrático que ha introducido en nuestra Patria el recientísimo Estatuto municipal. Pero no son todas las mujeres las que han de figurar en el Censo que ahora comienza a formarse. La calidad de electora está condicionada y perfectamente definida por la ley, limitándose a las mujeres que reúnan las circunstancias que se expresan a continuación.

Todas las solteras desde veinticinco años en adelante, aunque vivan con sus padres, porque se las considera como cabeza de familia.

Todas las viudas desde los veintitrés años de edad.

Todas las solteras de veintitrés y veinticuatro años que sean huérfanas de padre y madre.

Y todas las solteras que, viviendo separadas de sus padres, ejerzan un empleo o una profesión que las permita subsistir por sí. Será, pues, electora, la señorita de veintitrés a veinticuatro años que viva fuera del domicilio paternal y sea auxiliar femenino de Telégrafos, o de Correos, o de Estadística, o del Catastro, Médica, Farmacéutica, Profesora en partos, maestra nacional o normal, cajera o dependiente de comercio, mecanógrafa, modista, corsetera, pulidora, etc., etc., y en una palabra, toda la que tenga un oficio o profesión en una fábrica o taller y que disfrute de un sueldo o jornal con que atender a sus necesidades.

Estas mujeres electoras, lo mismo que todos los varones que tengan de 23 años de edad en adelante, habrán de llenar el boletín que se les presentará oportunamente en su domicilio, documento en el que constarán los datos personales que son precisos para la formación de las listas del Censo electoral. Y ya que la empresa que se acomete tiende a que nadie se vea arbitrariamente privado de un derecho que le corresponde, todos sin distin-

ción deben dar todo género de facilidades y prestarse de buen grado y voluntariamente a auxiliar la labor de los encargados de formar el Censo electoral y ayudarles, poniendo cada uno cuanto esté de su parte para hacer valer ese respectivo derecho individual que tanto ha de influir en lo futuro en la próspera vida de la nación.

Una aclaración hay que hacer todavía: la de que las edades aún cuando sea en este mes cuando ha de facilitar los datos cada elector, se referirán a la fecha del 31 de diciembre de este mismo año. Es decir que es elector o electora el que dicho día 31 de diciembre de 1924 cumpla los 23, o los 24 o los 25 años aunque haya llenado su correspondiente boletín el día 10 de este mes de mayo.

Todo aquel a quien se le ofrezca alguna duda, todo el que quiera hacer una consultarelacionada con este trascendental asunto, todo el que no haya recibido el 10 de mayo próximo el boletín que ha de servirle para acreditar y garantizar su derecho de elector, debe pasarse de diez a dos de la mañana por las oficinas de la Sección provincial de Estadística, en la calle de Maese Luis número 7, donde se le atenderá y se le dirá que es lo que tiene que hacer.

Para terminar. Conviene insistir una vez más en que los datos que pidan y las preguntas que hagan los funcionarios encargados de formar el nuevo Censo electoral no tienen miras fiscalizadoras y en nada, absolutamente en nada, se refieren ni a contribuciones ni a impuestos. "Tienen por único y exclusivo objeto" hacer que en lo sucesivo nadie se vea privado de un derecho fundamental aquí donde antes, desgraciadamente, con tanta facilidad se desconocían y hasta se atropellaban los derechos de los ciudadanos a intervenir en la designación de sus representantes en las Cortes, en las Diputaciones y en los Ayuntamientos.

### EN PLENA NOCHE

## INTENTO DE ATRACO

Como si fueran a Verдум

A las tres de la madrugada última tres profesionales del robo provistos de sendos cuchillos y una pistola, intentaron atracar a un modesto obrero que regresaba a su domicilio.

El hecho ocurrió en el cruce de las calles Pedro Fernández y Cidros.

El obrero al darse cuenta de la actitud amenazante de sus atracadores comenzó a demandar auxilio a grandes voces consiguiendo que los "héroicos" asaltantes, abandonaran su presa poniéndose en precipitada fuga.

A pesar de que el hecho ocurrió en un lugar cercano a la plaza de San Andrés, punto de residencia del sereno del distrito y de la pareja de guardias de Seguridad, no concurrió nadie en auxilio del demandante.

Poco antes de ocurrir el hecho, llegó a su domicilio, enclavado en el cruce de las calles antes citadas, nuestro compañero de redacción, don Francis-

co Sánchez Luque, el que se dió cuenta de la maniobra de los rateros, preparándose a accionar.

Esperamos que el digno comisario, señor Herrera, dará órdenes a sus agentes para que den varias batidas por los alrededores de San Andrés, a fin de castigar la osadía de los rateros, que escogen por campo de operaciones un lugar tan céntrico como el que nos ocupa.

Al mismo tiempo, en nombre de los vecinos, rogamos al señor Alcalde, ordene dejen encendido hasta el alba, el farol enclavado en la esquina de las calles Pedro Fernández y Cidros, sitio estratégico en el que han establecido los profesionales del hampa, su campo de acción.

## POR LOS PUEBLOS

Denunciados

La guardia civil del puesto de Bujalance ha denunciado a esta Jefatura de Obras públicas por infringir el reglamento de policía de carreteras, a los vecinos de dicho pueblo Cristóbal Cámara Valenzuela y Pedro Lara Solano.

También han sido denunciados al gobernador como infractores del Real decreto sobre tenencia de armas, el vecino de Bujalance Rafael Rueda García y el de Palma del Río Manuel Muñoz González, a los que les fueron intervenidas una carabina y una tercera, respectivamente.

Rescate de una caballería

En una finca del término de Lucena ha sido rescatada una caballería que estaba en poder del vecino de dicha ciudad don José López Jiménez, el cual la había adquirido de buena fé a Alejandro Cabrera en 350 pesetas, resultando ser procedente de robo efectuado en la finca "Suerte Alta" del término de Córdoba, a Julián Jiménez Catalán.

La caballería de referencia ha sido puesta a disposición del juzgado del distrito de la Izquierda, de esta capital.

Por amenazas

La benemérita de Adamuz, ha detenido al vecino de dicho pueblo, Rafael Pérez Román, de 19 años, el cual amenazó a su novia María Ortiz, así como a los padres de ésta, con una navaja, por oponerse a las relaciones amorosas que sostenían.

Rafael con el arma referida, fué puesto a disposición del Juzgado municipal de aquella villa.

Robo de aceite

En un molino aceitero de Luque, situado a extramuros de dicho pueblo de la propiedad del vecino don Francisco Molina Escamilla, se ha efectuado un robo durante la noche, de unas veinticinco arrobas de aceite.

Los autores del mismo, violentaron el candado de la bodega para penetrar en la misma.

La benemérita realiza gestiones para descubrir a los autores del robo.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado de aquel partido.

## Las oficinas públicas

Hoy con motivo de ser fiesta nacional no ha habido oficinas en los centros oficiales.

En el gobierno civil y Diputación ha sido dedicado el día a la limpieza y desestero de los locales.

Por tal causa no hemos podido adquirir, sino muy escasas noticias.

### INFORMACION MUNICIPAL

## Desde hoy, hay que llevar la derecha

Por la Alcaldía, se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Por una costumbre tan antigua como inexplicable, la circulación de vehículos por los laterales del paseo del Gran Capitán se viene efectuando por la izquierda, en contraposición al uso establecido en la circulación por las calles en que personas y coches deben llevar siempre su derecha. Tal anomalía ha producido (sobre todo en la esquina de la calle de Gondomar) más de un choque de vehículos toda vez que la vuelta rápida de los mismos en distintas direcciones y en espacio tan reducido, no da tiempo a frenar convenientemente... de aquí la necesidad de modificar esta forma de circulación para lo cual se han dado las órdenes oportunas a fin de que, en calles y paseos los vehículos lleven siempre su derecha."

### De arbitrios

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Desde esta fecha hasta el 30 de Junio próximo, queda abierto el pago en la recaudación de impuestos, establecidas en el piso bajo de las Casas Consistoriales, del arbitrio del 5 por 100 sobre la cuota que satisfacen al Tesoro los dueños de establecimientos públicos, que señala la regla sexta del artículo 137 de la ley orgánica municipal, por el trimestre que corresponde los meses de Abril, Mayo y Junio, de 1924."

## Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café  
CÓRDOBA

## Buenas comisiones

pagaderas enseguida, pueden ganar agentes y corredores introducidos en tiendas detail, en especial colmados, vendiendo artículo compatible con todo otro que ya venden. Escribir Sello-Prima, Pelayo, 62.—Barcelona.

## "La Concepción"

Gran Confitería y pastelería de Antonio Mira (Mírita)

Este acreditado establecimiento, de antiguo preferido por el público, prepara para Feria sus más selectos géneros, que le hacen el preferido de Andalucía.

CALLE DE LA CONCEPCION

## DESDE ANDUJAR

**Onomástica.**—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el bizarro teniente coronel de infantería y delegado gubernativo de este distrito, desfilaron por su domicilio, para felicitarlo, las autoridades, empleados municipales y muchas personas del mayor relieve social.

El señor Serrano Tabares, obsequió a sus visitantes con un exquisito "lunch".

Durante la mañana, una banda de música obsequió al señor delegado con un brillante concierto.

**Una boda.**—En la iglesia parroquial de Santa María, tuvo lugar el enlace de la bella señorita María Orti con el opulento propietario don José Rodríguez Montané.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Trinidad Montané, viuda de Rodríguez, y don Enrique Rodríguez Montané, madre y hermano, respectivamente, del novio.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, pasaron los invitados al domicilio del novio, donde tuvo lugar un suculento banquete, admirablemente servido por el restaurant "El Buen Gusto".

El nuevo matrimonio ha salido para recorrer las principales poblaciones de Andalucía.

Deseamos a los recién casados, eterna felicidad.—F.

Por estímulo del precio comprará usted en EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y retazos.

Fué esto con tanto alboroto, que los Padres quedaron perplejos de lo que se había de hacer. Finalmente, avisaron del caso al Padre Avila, y encomendándolo a Dios muy de veras, le envió a mandar que se saliese, porque esperaba en Dios, que le había de servir en el siglo en grandes cosas que se habían de ofrecer.

### CAPITULO X

#### Vida del Padre Alonso de Molina, discípulo del Padre Maestro Juan de Avila

—Mucho había dicho de este siervo de Dios, pero aún quedan muchísimas cosas que contar de él. Y para que se vea que fué consejo de Dios, y que el Padre Avila profetizó, iré contando otras cosas, porque todas no es fácil.

Tomo Dios por instrumento a este su siervo, para reparar grandes daños y hacer notables limosnas y sacar muchas almas de pecado, como me lo contó él a mí, y en particular que había remediado más de treinta doncellas que habían venido a él para remediar en su casa trabajos irremediables. Y a título de la gran santidad de este siervo de Dios, no impedían los padres ni madres a sus hijas las idas a casa de este santo, el cual tenía allí cerca una portera que acudía a estas necesidades, encargándose juntamente de la criatura con mucho gasto de su hacienda.

mo en ejecución, pegaron fuego a la choza y con el viento que corría, y estar la materia dispuesta, comenzó a bramar el fuego, encendiéndose ella con gran furia. El Santo estaba reposando, y sin turbarse, lo primero que hizo fué tomar el cáliz y el ornamento con que decía misa y salió por la mitad del fuego con tanto sosiego como solía entrar en ella.

En que se vé la confianza que tenía en Dios, que le había de ayudar en semejantes peligros; y así comenzó luego a alabar a Dios, y rogar como otro Esteban por los que habían cometido aquel pecado, y para que se vea la merced particular de Dios, permitió su Majestad que a él ni al ornamento ofendiese cosa alguna. Y del cáliz se derribió el pié y la copa, y solo quedó lo que tenía en la mano con admiración de mil almas que lo vieron dar infinitas gracias a Dios por un milagro tan manifiesto como el que habían visto.

No desistió de sus santos ejercicios por lo que sucedió; antes, alentado con los regalos que Dios le hacía, comenzó de nuevo a exhortarlos a la virtud, predicándoles y confesándoles. Y los interesados en esto, viendo que su traza no les había salido como ellos quisieran, determinaron hacer una más inhumana, que fué concertar con dos de aquellos pobretes, los más perdidos, que si mataban al Padre, que se lo pagarían muy bien.

Diéronles para principio de paga algunas cosas

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

**Día 2.**—Viernes. Sts. Atanasio, ob. y dr., Segundo obispo y mártir; Felio, diac. y mr.

### Santoral y cultos de mañana

**Día 3.**—Sábado. La Invención de la Santa Cruz, santos Alejandro, p. y mr., Ineual, ob.

**Festividad del día.**—Celebra la Santa Iglesia esta solemne festividad en perpetua memoria del descubrimiento que hizo en Jerusalén la Emperatriz Santa Elena. Después que su hijo, el Emperador Constantino, se hizo dueño del Imperio romano por haber derrotado a sus enemigos Magencio y Licinio, abandonó el culto de los ídolos y se hizo cristiano; Santa Elena emprendió entonces un viaje a Jerusalén deseosa de descubrir la sagrada Cruz donde había muerto nuestro divino Redentor. Subió al monte Calvario e hizo derribar un templo dedicado a la diosa Venus, que se hallaba en el mismo lugar en que fué crucificado el Salvador divino, y mandó cavar hasta que descubrió el Santo Sepulcro, y junto a él, tres cruces de igual tamaño. En la duda de cual sería la de Cristo, San Macario, Obispo de Jerusalén, fué de parecer que las tres se aplicasen sucesivamente a una enferma que estaba agonizando, pues tenía la confianza de que Dios manifestaría con algún milagro cuál de las tres era la verdadera. Se le aplicaron dos y no dió resultado alguno; pero apenas se le aplicó la tercera,

quedó la moribunda repentinamente sana a vista de gran multitud de gentes, que fueron testigos de esta maravilla. Desde aquel momento empezó el culto a la Santa Cruz, llave preciosa con que Jesucristo abrió al linaje humano las puertas del Cielo, cerradas desde el pecado del primer hombre.

**Jubileo circular.**—Cuarto día de turno en la Capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C.

### Cultos

**En Santa Ana.**—Tercer día del septenario para honrar el Patrocinio de San José. A las ocho de la mañana.

**En la parroquia del Salvador.**—A las seis y media, novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Predicará el señor don José Manuel Gallegos Rocafull, Canónigo Lectoral.

**En el Convento de PP. Capuchinos.**—Novena a la Divina Pastora por la mañana a las nueve.—Por la tarde a las siete y media. Predica fray Ramón de Ginés, O. C.

**En el de Monjas Capuchinas.**—Novena a la Divina Pastora a las siete de la tarde, predicando fray Bernabé de Arriate O. C.

**En el de Terciarias de San Pedro Alcántara.**—Comienza la novena a la Divina Pastora a las seis y media de la tarde, con sermón.

**Real Iglesia de San Pablo.**—Cultos al Santísimo Cristo de la Expiación.—A las nueve, Misa de Comunión. Por la tarde, a las 7'45 ejercicio, sermón y bendición solemne.

**Convento de Santa Cruz.**—A las diez de la mañana fiesta solemne a la

Santa Cruz. Predicará fray Juan Bautista Moreno, Carmelita Calzado.

Se gana indulgencia plenaria visitando la Iglesia.

\*\*

**Mes de las Flores.**—A las siete y media de la mañana y a las siete de la tarde en el Carmen Calzado.

A las nueve en San Hipólito.  
A las seis de la tarde, en San Lorenzo.

A las seis y media de la tarde, en la Encarnación.

Media hora antes de oraciones en el Sagrario.

Al toque de oraciones, en San Pedro, en Santiago y San Juan.

Después de oraciones, en San Francisco, Santa Marina, San Andrés, San Miguel y San José.

## Enrique Carmona

Almacenista e Importador de Cafés.

Caramelos, galletas.

Reyes Católicos, núm. 7, duplicado.

**CORDOBA**

## Fábrica de herradura forjad

DE P. LÓPEZ MONSERRAT

EN VISTA ALEGRE 142,

OFICINAS: VELAZQUEZ BOSCO, 4

## CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

de consideración, y engolosinados en el interés, se prefirieron de hacerlo, y buscando ocasión, se les ofreció una harto a propósito, y fué, que este Santo se apartó del almadraba un poco, para hacer oración con más quietud y a solas; y como andaban a la mira, se fueron tras él, acechándole.

Y estando puesto en oración, los vió venir apresurados, y sabiendo a lo que venían, les salió al encuentro, y con semblante alegre, les dijo: "Hermanos míos, ya que me venís a matar, sea en buena hora, pero ha de ser con condición que no me habéis de matar con enojo, sino con alegría, porque yo llevo esta muerte con mucho contento."

Fueron estas palabras con tanto fervor dichas y tuvieron tanta fuerza para con los matadores, que desistieron del mal pensamiento que llevaban, y dejadas las armas se echaron a los pies del Santo, avergozados de su pecado, y pidiéndole perdón.

Supo de ellos haber sido inducidos de dos que manejaban aquella hacienda.

Finalmente, no quedó maldad ni injuria que no se les hiciese de palabra y de obra, haciéndole gestos y burlas de harto escarnio, y todo lo sufrían estos siervos de Dios con grande paciencia, por bien y provecho de aquellas almas.

—Admirado quedo, dice Colodro, de lo que me habéis contado, y más maravillado de la confianza que tienen en Dios los que tan de veras me sirven,

viendo el sosiego y paz que estos Santos mostraron en los trabajos que en las Almadrabas tuvieron. Pues me habéis hecho placer en todo, lo tengo de recibir en que me acabéis de referir, en qué pararon estos siervos de Dios.

—A mí me place, dijo Domingo. Acabadas, pues, las pescas, determinaron volverse a su Paradiso que así lo solían nombrar, aquella serranía. Fueron, pues, recibidos de sus feligreses con mucho consuelo de sus almas y satisfacción del aprovechamiento y aumento de toda la gente. Y que los sacerdotes acudían con toda caridad; y con licencia del P. Avila, el P. Centenares se entró en el Tardón de Córdoba, y el P. Alonso de Molina, que así se llamaba, se determinó de entrar en la Compañía de Jesús.

Que ya había casa en esta ciudad, y el señor don Juan de Córdoba, hijo del Conde de Cabra, y Deán y Canónigo de aquella Santa Iglesia, conociendo la mucha santidad y virtud de la Compañía, les fundó casa, dándoles la suya propia, y saliendo él de ella. Fué este hecho de grande edificación, por haber sido opuesto éste señor a la Compañía.

Hizo sus ejercicios como se suelen hacer en esta santa religión, nuestro Santo, y sabido de sus hijos de confesión, que eran muchos, y aún sin número, se fueron a la Compañía por ambas a dos puertas, y como gente amotinada daban voces pidiendo a su padre.

Para el señor Herrera Pérez.

## Los partes de la Comisaría

El reporter que a diario hace información en la Comisaría de Vigilancia se ha visto sorprendido ésta tarde con que los partes que a diario se facilitan a la Prensa, habían sido retirados de la "indiscreta" vista del "chico".

En su lugar había una nota muy seria, muy escueta y muy incomprendible, que decía estas o parecidas palabras:

"Carmen Pérez insultó a Josefa López."

Como el reporter, aunque conocí a muchas personas de la localidad, no tiene el honor de saber cuál es el domicilio de doña Carmen ni de doña Josefa, y, por tanto, no puede ir a su casa para enterarse de la ocurrencia, tiene, a la fuerza, que privar de la información al público.

El agente de guardia, a quien interrogamos sobre la inexplicable medida, nos respondió, muy serio:

—¡Ha sido orden superior!

Después de esto, hay que colocarse el sombrero y callar un instante.

Y, luego, con todo respeto, suplicar al digno comisario de Vigilancia, nuestro distinguido amigo don Juan Herrera Pérez, que ordene que a la Prensa se le dé las mayores facilidades para cumplir su misión.

Y muy agradecidos quedamos.

## Visita al Castillo de Almodóvar por los señores Profesores de la Normal de Maestros y sus alumnos

Nuestro señor director, que con tanto entusiasmo se dedica al noble fin de darnos una cultura sólida y esmerada, tuvo el noble acuerdo de que verificásemos ayer primero de Mayo una excursión al célebre Castillo de Almodóvar, que tantos hechos históricos recuerda.

Puestos, pues, bajo su grata dirección y acompañados por los dignos profesores don Ramón Carreras, don Moisés Andrés, don Luis Carrera y don Carlos López, partimos para Almodóvar, llena nuestra alma de inmenso gozo.

Llegamos próximamente a las doce y media, y dirigiéndonos al Castillo, hicimos nuestro almuerzo en deliciosa intimidad.

Levantóse después nuestro querido director don Manuel Blanco Cantarero y con su gran elocuencia nos habló de esta feudal mansión diciéndonos que en la antigüedad fué denominada "Cartaya", que en ella estuvieron prisioneros doña Juana de Lara, esposa de don Tello, hermano de don Pedro el Cruel y también don Fadrique de Castilla, duque de Benavente. El año 759, la conquistó Yusuf, rey de Baeza, y los

reyes Católicos el 1478, nombraron Alcaide al Gran Capitán a quien siguió en este cargo su hijo Ramiro.

Una tempestad de aplausos puso digno fin al notable discurso de nuestro ilustrado director.

El castillo pertenece a la época feudal y el panorama que se descubre es admirable; por el N. se dibuja sobre el horizonte purísimo el atrevido contorno de nuestra sierra; por el E. Córdoba se recuesta indolentemente envuelta entre nubes de humo, entre su deliciosa sierra y su poético Guadalquivir; al S. bajo nuestros piés éste mismo río se deslizaba como senda de plata; al O. cual blancas palomas posadas en tierra, las bellas poblaciones de Posadas y Fuente Palmera mi querida patria chica.

Atentamente invitados por el señor alcalde, bajamos al pueblo, siendo obsequiados en el Casino espléndida-

mente, y donde tuvimos ocasión de saludar a los dignos maestros nacionales y a nuestro compañero don Juan Ruiz.

A las nueve y media, y después de un rato de fútbol en la estación, (¿cómo nó?) regresamos a esta completamente encantados de tan grato día.

Y ahora, señor director, dos palabras: En nombre de todos los alumnos le expreso nuestro íntimo agradecimiento por su noble interés puesto en nosotros, y le decimos con todo nuestro corazón, que actos como el de ayer no se pueden borrar nunca del fondo de nuestra alma. Pero... ¿nada más?... falta algo.. falta.

¡Viva don Manuel Blanco Cantarero!  
Fernando Guisado Machado  
alumno del 3.º

Visita EL METRO que vende sus artículos a precios bajos y no hay quien pueda igualarle en precios y surtido.

R. I. ✝ P. A.

Segundo aniversario

LA SEÑORA

## Doña Marina Serrano Junquera, de Enríquez

Falleció en Fernán-Núñez el día 4 de Mayo de 1922, a los 23 años de edad, confortada con los Santos Sacramentos

Su viudo (ausente), padres, hermana, padre y hermana políticos (ausente) y demás familia, ruegan la encomienden a Dios Nuestro Señor.

El Santo Jubileo que se celebre el 4 del corriente y las misas el 5 en la iglesia parroquial de Fernán Núñez, serán aplicadas por su eterno descanso.

R. I. ✝ P. A.

LA SEÑORA

## Doña María Teresa Eulate de Rivas

Falleció en Madrid el día 25 del pasado mes, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su desconsolado esposo don Enrique Rivas Matilla; sus hijos doña Pilar, doña Carmen, doña Adelaida, don José, don Enrique y don Fernando; hijos políticos don Antonio Baeza y don José Ignacio S. de Urbina; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican encomienden el alma de la finada a Dios y a la Santísima Virgen.

Las Misas que se celebren el día 3 de Mayo en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por su eterno descanso. El Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de Córdoba, concede cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.



EL OFICIAL AVIADOR DON PEDRO COLOMER, FALLECIDO EN AFRICA A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE DE AVIACIÓN.

## Desde Pedro Abad

Fiesta al Apóstol Santiago.—El día de Santiago el menor, que es el Patrono de este pueblo, se han venido celebrando todos los años unas romerías en su ermita, que está en término de Adamuz y por privilegio especial el 25 de Agosto es traído el Santo en procesión a este pueblo donde en la parroquia se le hacen unas fiestas que duran varios días, después de las cuales y de dejarlo otros pocos más en la parroquia a la veneración de los fieles, se traslada de nuevo a su ermita, quedando hecho de nuevo cargo de la referida imagen, el Ayuntamiento de Adamuz.

A cargo de estos traslados y de sus cultos, estaba hecha cargo una especie de hermandad que aunque canónicamente no estaba constituida, venía dirigiendo la romería y costeando el agasajo que se daba a los asistentes al acto. Esto no obstante, los fondos del Sindicato Católico, han costado esos algunos años, ya que parecía que la hermandad no daba señales de tener medios con que atender a esas expansiones.

Este año, por lo raro de la actuación y lo original del suceso, he creído dar estas notas que hagan ver hasta donde el Directorio militar ha incluido en la vida nacional y hasta donde nos encontramos seguros, hasta para la vida más íntima, que es para el individuo y los pueblos, la religión.

Como antes decía, el 25 de agosto, venía Santiago a Pedro-Abad, y los cultos se extendieron, dando lugar que llegase el Directorio militar a dar el golpe de estado, con el que trata de redimir a España; claro es, que era golpe apuntado hacia el caciquismo y golpe certero hacia la política nefasta que nos arruinaba y desacreditaba, y de aquí el fenómeno que hemos observado. Esta hermandad, que como tantas otras no son más que una desfiguración de la verdadera religión, y un pretexto para buscar días de hacer recuentos y de esparcir ideas, a costa de un obsequio que por razón mística se daba, dejó de tener su razón de ser, pero no creíamos que fuese con descaro de tal naturaleza, que sin cubrir siquiera las apariencias, llegase hasta el caso de que nadie se preocupase, y menos se prestase a que el Santo de referencia regresase a su casa, de donde se había sacado, y volviese a el culto ordinario de su ermita.

Aquí en la parroquia, le hemos visto colocado en diferentes sitios de la misma, donde cada día tenía que ser un recuerdo para aquellos que más obligados estaban a hacer y organizar estas romerías. Pasó el tiempo y la venerada imagen tenía que recibir el testimonio de devoción de los fieles de distintos pueblos en su ermita el día de hoy en fiesta tradicional de esta comarca, y el párroco de este pueblo requirió el auxilio de particulares y devotos, y sin ostentación, pero decorosamente, fué trasladada a su ermita, la referida imagen.

El último día de fiesta en la misa mayor, anunció el párroco al pueblo, que la llamada hermandad de Santiago, no existía ni daba muestras de existir, y que apercibía de ello a los fieles porque no fiasen en que los cultos anuales tenían quien los ordenasen.

Desde ese día todo es alegría y satisfacción en este vecindario por ver que ya libremente pueden todos los devotos incorporarse a la romería sin ser tildados de ser de este o aquel partido y sin peligro de ser desatendidos en el agasajo que para los amigos en este caso se reservaba.

Espontáneamente unos jóvenes se ofrecieron al párroco para tocar unos redoblantes durante toda la mañana del día siguiente y así fué y así ha sido lo más notable de cuantas romerías en este pueblo se recuerdan,

Una banda de música despertaba alegremente a los vecinos desde bien temprano, recorriendo las calles con alegres armonías y el pueblo entero en torno de su querido párroco y con los medios de locomoción que cada uno pudo y llevando merendillas particulares, se encaminó a la ermita de Santiago, donde a toda orquesta se ofició una misa a treinta voces que no recuerdan nunca los que actualmente viven, fiesta más emocionante.

La naturaleza florida; el sol con sus cálidos rayos, la música compitiendo con la melodía de las aves y los alegres cánticos y expansiones de satis-

fación que entre las gentes se reflejaba, arrobaban el espíritu y hacían pensar en aquellos días de amor y de religión y de paz, que fueron los iniciadores de estas prácticas religiosas, que trastornadas y perturbadas como todo estaba, renacen hoy de nuevo, para alegría de los espíritus y consuelo inefable de los que llegaron a creer que acaso tuviesen que morir sin recibir estos dulces consuelos.

Bien venido sea ese Directorio militar, que ha dado ocasión a que al menos, la iglesia, la religión y los espíritus respiren aires de independencia, pues la política, en su desenfreno triunfante, había querido llegar hasta el cautiverio de las almas.—Corresponsal.

Pedro Abad, 1 Mayo 1924.

## De Villanueva de Córdoba

Una fiesta simpática.—En el teatro Variedades se celebró el pasado domingo una fiesta, organizada por nuestro querido amigo el administrador de Correos de ésta, don Salvador Caballero, para entregar a la maestra doña Isabel García Quintana, un premio de 250 pesetas que la Caja Postal le concedió en el IV Certamen Nacional del Ahorro.

El acto revistió gran solemnidad. Asistieron las autoridades locales, el delegado gubernativo del partido y numerosas personas que llenaban el teatro totalmente.

Unas bellas niñas representaron los monólogos "El regalo del Padre Juan" y "El sueño de Faraón". Otras los diálogos "La Caja Postal de Ahorros" y "La cartilla de El Mosca". Todo ello fué muy aplaudido por el público, sobre todo "La cartilla de el Mosca", de la que es autor el prestigioso literato y culto oficial de Correos don Pedro Massa, cuya repetición se pedía con insistencia.

Leyeron cuartillas el médico don Alejandro Yun, don Juan Pablo Bermudo y don Salvador Caballero, los cuales cantaron, en hermosos párrafos, la virtud del ahorro y los méritos de la maestra premiada.

La orquesta "Amor y Patria", que tan grandes triunfos está alcanzando, tocó lo mejor de su repertorio, que encantó a la concurrencia.

Habló elocuentemente don Bartolomé Casalilla Illescas, y, finalmente, el administrador de Correos entregó a doña Isabel García Quintana, la cartilla representativa del premio, felicitándola en nombre del Consejo de la Caja.

La selecta concurrencia salió satisfechísima de la celebración de esta simpática fiesta, que ha sido un éxito para su organizador y provechosa para propagar el ahorro postal.—Corresponsal.

**Doctor Romaguera**  
**Garganta, nariz y oídos**  
Sevilla 16, principal, de dos a cinco

## PARA LAS AUTORIDADES

**¡Con permiso!**

En estas mismas columnas damos cuenta de un intento de atraco que hubo ayer en el barrio de San Andrés.

Los rateros "operan" tan a sus anchas, debido al deficiente alumbrado que hay en Córdoba.

En todas las poblaciones del mundo—y aún en las villas y villorrios,—se apagan los faroles del alumbrado público, ya que es de día completamente, porque lógicamente pensando, la misión del alumbrado es esa. Que el vecino, que paga, no se rompa la cabeza contra una esquina.

En Córdoba no ocurre así.

De noche, muy de noche aún, desfilan los faroleros con el palo a cuestas. Y el desgraciado que tiene que circular por las calles, ha de ir arrimado a las paredes, con un pistolón en la mano, y diciendo a voces:

—¡Aquí voy yo...!

Esperamos, por tanto, que el señor alcalde, dándose cuenta de lo injustificado de esta denuncia, ordenará que haya suficiente alumbrado en las calles durante la noche.

\* \* \*

Y vamos a exponer otra queja en nombre de muchos vecinos, y por humanidad siquiera.

Ahora ha invadido el paseo del Gran Capitán una nube de chiquillos desarrapados, que el mayor tendrá nueve o diez años.

Estos angelitos, enviados por sus padres, se dedican a asaltar los transeuntes; y decimos asaltar, porque no se limitan a implorar la caridad pública, sino que se agarran a las chaquetas de los asaltados y llegan hasta meter las manos en los bolsillos del chaleco.

¡Y dicen más cosas raras los ingleses que nos visitan en estos días!

La pareja de Seguridad de servicio en aquel paseo... bien, gracias. No hacen caso. Ellos mismos amparan esa explotación de la infancia. Algunos dan hasta limosna. Son muy caritativos; y los que no entregan la perra, en vez de evitar tan irritante espectáculo, dedicanse a admirar los edificios o a echar miradas incendiarias a las nenas que pasean con las mangas cortas y los vestidos de papel de fumar.

¿Podrá arreglarse esto?

**Arrendamiento**

Desde San Juan próximo, se hace de un departamento para vivienda y local para almacén, calle Pedro López, número 13. En la misma darán razón, de cuatro a seis de la tarde.

**Importante**

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo, de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción.

SANTA MARTA, 6.—CORDOBA

**MARQUINA, COMEDIANTE**

La Prensa llegada hoy de Madrid, nos trae la noticia de que el gran poeta don Eduardo Marquina, hará el don Alvaro de Luna, en su romancero dramático, en cuatro actos, "Doña María la Brava". Que la obra se pondrá en el teatro de la Princesa, y que María Guerrero y los demás artistas que otras veces la representaron, completarán el reparto con el autor.

Algunos comediógrafos—entre ellos don Jacinto Benavente—han interpretado los protagonistas de sus obras, pero con ser acontecimiento, no lo es tanto como el que nos ocupa.

Marquina, escritor notabilísimo, que ha dado a la escena española infinitos días de gloria con sus producciones notables, "En Flandes se ha puesto el sol", "Doña María la Brava", "El Rey Trovador", "Las hijas del Cid", "El retablo de Agrellano", "El pavo real", "El pobrecito carpintero" y tantas otras, en un momento de arrebató escénico se torna actor.

Hemos reputado antes como un acontecimiento, como un gran acontecimiento decimos ahora, el que el hombre, a quien ha separado una distancia de autor a actor, haya sabido salvarla, para deleitar con su declamación, como en otras ocasiones lo hiciera con su inspiración.

Creemos que el autor de menos comicidad, sería el mejor intérprete de su obra y por ello esperamos la noche del viernes, para afirmarnos en nuestra suposición o para rectificarla inmediatamente. Ningún otro autor que ha dado este paso por la escena ha fracasado; puede fracasar Marquina? y si fracasa, ¿cómo nos explicariamos esta decepción del propio vate? ¿Quién puede sentir más afecto por un hijo, que su padre? Nadie, ¿verdad? Pues este es nuestro fundamento. ¿Quién puede vivir mejor un personaje, que el que lo concibe y lo enjendra y le da habla? Este es el misterio que ninguno puede aclararnos mejor que el señor Marquina.

Hay ambiente, hay elementos, hay reparto, hay obra, veremos si el hueco que existe en este momento, el poeta, tan poeta sabe llenarlo definitiva y únicamente.

No ha de ser don Alvaro de Luna el personaje histórico el que ha de hablarnos, es el corazón del drama el que ha de salir por los labios del dramaturgo... para decirnos en el acto tercero cuando doña María le invita a morir:

¡Muriera yo! ¿Qué me importa la vida, si es sufrimiento?  
Ver en cada hombre una peña  
donde se os quiebra un desco.  
en cada mano una daga  
que os está buscando el pecho;  
en cada frente una duda;  
un insulto en cada dedo;  
en la amistad la amenaza;  
en la lisonja, el veneno;  
¿pensáis que es vivir? ¿Pensáis  
que es un bien lo que apetezco?  
¡Muriera! Pero no, ¡que  
cumpla un destino viviendo!

Y después, cuando habiendo oído de boca de Plasencia, en el cuarto acto, la sentencia a que le condena el Rey don Juan II, empieza entre sumiso y arrogante:

Yo os perdono .  
para que Dios me perdone  
Con la muerte me resigno;  
la afrenta es razón que lloro,  
que la muerte al noble alivia  
y la afrenta, afrenta al noble.

Pero, donde ha de verse al actor, el verdadero gesto de actor, que nos intriga, es al final, cuando el Condestable, toma un Cristo en sus manos y besándole pausadamente, ha de salir para morir, seguido de los religiosos...

Aquel es el verdadero minuto artístico, allí está el actor mientras doña María con un gesto de visión trágicamente profética, dice a los nobles y caballeros...

¡Pasad... Extender la diestra;  
cúmplase el fallo cruel,  
y caiga la frente de él  
porque levanteis la vuestra:  
Pero no se os lograrán  
las ambiciones mezquinas;  
de un templo habeis hecho ruinas,  
y ellas os enterrarán.

¿Ois la turba que espera  
impaciente de esperar?  
Esta es la batalla fiera  
que ahora tendreis que lidiar,  
Es la tierra que calcina  
el sol, y que nos da flores;  
que, como es recia, domina  
sus propios dominadores;  
que, como nada le basta,  
con nada se satisface;  
¡esta es Castilla, que hace  
a los hombres y los gasta!

Francisco Trigueros y Engelman.

**El señor Cañero en Córdoba**

Procedente de Sevilla ha llegado a Córdoba nuestro paisano, el notable rejoneador don Antonio Cañero.

Este, según dijimos, en una de nuestras últimas ediciones, fué herido al rejonear en un tentadero de reses bravas.

El señor Cañero, apenas llegó a Córdoba, fué visitado por el notable cirujano doctor Romera, quien le hizo una detenida cura.

Tiene la rotura del ligamento anterior de la articulación del hombro derecho.

Por esta causa, el notable caballista, deja de tomar parte en la corrida que el día 4 se celebrará en Castellón.

De estar mejorado, el señor Cañero, actuará en el festival benéfico que el día 8 próximo, tendrá lugar en la plaza de Madrid.

**Se vende el verde de la Huerta "Tras de la Puerta"**

**Emilio Páez y Páez**  
**Harina, Cereales y Salvados**  
Sna Fernando, 31 y Toril, 4

## El ganador de las carreras pedestres

Anticipando un fallo

Esta tarde, hemos tenido la satisfacción de recibir la visita de un honrado y joven albañil, llamado Ramón Amaro.

Dicho sujeto, venía con la pretensión de inscribirse en el concurso de carreras que nuestra flamante comisión de Festejos de Mayo, tiene el propósito de celebrar, con motivo de la Feria de la Salud.

El joven Ramón, que es un muchacho fuerte y muy ligero de carnes, nos aseguró que caso de que lo admitan en el concurso (cosa que esperamos, pues todavía es fecha), será sin género de dudas, el campeón. Los billetes pasarán a su bolsillo.

—¿Cómo emite usted ese juicio tan anticipado?—le hemos preguntado.

El albañil se ha reído irónicamente, respondiendo:

—Tengo una seguridad enorme. Yo soy el que corre más de España. He hecho pruebas de resistencia y siempre me han salido de perlas. Mire usted, señor, para que se convenza, el poder de mis "remos" inferiores, le dirá que estoy corriendo por espacio de dos horas, sin notar el más ligero cansancio.

Ha actuado en varios concursos y siempre se ha llevado la copa.

Ramón Amaro, al despedirse de nosotros para ir al Ayuntamiento a tomar número, nos ha hecho un ruego.

—Diga usted algo en LA VOZ de esto. ¡Es la pura verdad!

Y aunqde no lo sea, con gusto lo complacemos.

## LOCALES

Esta mañana marchó a Cádiz, acompañado de su madre y tía, don José Ferrer, digno funcionario del Cuerpo Auxiliar de Estadística, que durante diez años ha residido en Córdoba y que recientemente fué ascendido y trasladado a la Sección provincial de este ramo en aquella ciudad.

Reciba nuestra enhorabuena por su ascenso y el deseo de que logre prosperidades en su nuevo destino.

Ha marchado a Villaviciosa el rico labrador don José Escobar, después de habersele practicado una difícil operación a la vista, llevada a cabo felizmente por el ilustrado facultativo doctor don Ricardo Pérez Jiménez.

Esta noche celebrará una estupenda verbena en su domicilio social de la plaza Jerónimo Páez, el Real Centro Filarmónico "Eduardo Lucena".

Bajo la presidencia del señor Rey Diaz, se ha reunido esta tarde la Asociación de funcionarios municipales, despachando varios asuntos de trámite.

En Madrid ha fallecido la distinguida señora doña María Teresa Eulate de Rivas, que por sus virtudes mereció el respeto de cuantos se honraban con su amistad. Enviamos el pésame a su desconsolado esposo don Enrique Rivas Matilla—emparentado con familias de Córdoba—y demás deudos de la finada.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Vitoria Melendez Jiménez, para el joven funcionario del cuerpo de administración provincial, don Rafael Hacar Luna.

Procedente de su finca Moratalla, en término de Hornachuelos, llegó en el correo de Sevilla, el marqués de Viana.

## Movimiento de población

Durante el mes de Marzo, la estadística demográfica de la ciudad, es la siguiente:

Nacimientos, 221; defunciones, 172; matrimonios, 60, y abortos, 18.

De los nacimientos son varones 111, y hembras 110; legítimos, 198; ilegítimos, 19, y expósitos, 4.

Nacidos muertos, 17; muertos al nacer, ninguno; muertos antes de las 24 horas, 1.—Total, 18.

De las defunciones fueron varones 89 y hembras 83; menores de un año, 27; menores de cinco años, 40.

De cinco y más años, 132. En establecimientos benéficos: menores de cinco años, 4; de cinco y más años, 39; en establecimientos penitenciarios, ninguno.

## La novillada del domingo

El domingo próximo se verificará en nuestra plaza de toros, una novillada con el siguiente programa

Dos reses hembras de los herederos de Moreno Santamaría, para Enrique Sánchez Montaña y José Raigal "Llaverito de Malaga".

Completará el programa la lidia de dos reses de la misma ganadería, que serán estoqueadas por Tomasin y su troupe.

Será sobresaliente de espada Rafael Sánchez "El Mani" y banderilleará a las reses, el intrépido Saltamontes.

## EL DR. CABALLERO MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

**Cementos, Yesos**  
**Tuberías de todas clases**

**Losetas de Cemento**

**Azulejos pintados**

Nuevos modelos)

**Ladrillos Sevillanos**

**Bañeras, Lavabos**

**Inodoros, Bidets, etc.**

Precios reducidos

**JACINTO CANIVELL**

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

## MODAS

La **CASA ABRAIN** invita a usted pase por su salón para enseñarle la extensa colección de vestidos modelos de París para la próxima temporada. Gran seriedad y prontitud en los encargos.

**AZUCAR P. G. I.** . . . . . a 1'90 kilo  
**BACALAO LABRADOR** superior, a 1,75 kilo  
**GALLETAS SURTIDAS**, cajas de kilo, a 2'50  
**Almacenes de Manuel Casanova**

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción  
**Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.**  
Carrera de las Ollerías, sin número. **Teléfono, 645.—Córdoba**

Por estímulo del precio comprará usted en EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y retazos.

# POR TIERRAS DEL RIF

Visita que un corresponsal del "Daily Mail" hace a Abd-el-Krim.-Ruego del jefe rifeño al presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra Mr. Ramsay Mac-Donald.

Mr. G. Uard Price, famoso corresponsal del Daily Mail, acaba de publicar una interesantísima carta, de la que ha sido portador, escrita por Abd-el-Krim, y dirigida al presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, que a su vez, es ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Ramsay Mac-Donald.

Cómo Mr. Uard hizo su incursión por el Rif

Encontrándose Mr. G. Uard en la zona francesa, en donde está terminantemente prohibido por las autoridades militares, bajo pena de arresto, que ningún extranjero, y bajo ningún pretexto, atraviese los límites que separan dicha zona con el territorio rifeño, el corresponsal del "Daily Mail" tuvo que pasar dichos límites secretamente, y ayudado por dos árabes que se pusieron a sus órdenes, y que por conocer perfectamente aquellas intrincadissimas montañas le habían de conducir y auxiliar en tan aventurado empeño.

Disfrazado de moro, con su albornoz y turbante, y despues de haberse dejado crecer convenientemente la barba y estar su tez bien tostada por el irresistible sol de aquellas latitudes, Mr. G. Uard, se encontraba tan perfectamente caracterizado que bien seguro estaba de no despertar la más pequeña sospecha de las tribus que se encontrasen en el camino.

Mr. G. Uard ha hecho esta arriesgadísima incursión únicamente por el prurito de proporcionar a su periódico una información algo extraordinaria, pero bien pudiera ocurrir que esta visita a Abd-el-Krim llegase a tener una gran importancia histórica, siendo el principio de unas negociaciones favorables a la terminación del viejo conflicto marroquí.

Apartándonos del sin número de incidentes ocurridos a Mr. Uard, a través de las abruptas montañas del Rif, porque ello nos ocuparía algunas columnas del periódico, nos limitaremos a transcribir algo de lo más interesante que el corresponsal del citado periódico oyó decir al mismo Abd-el-Krim:

"Nosotros—decía—estamos dispuestos a llegar a una paz con España. No pedimos siquiera la evacuación de todo nuestro territorio; pero estas montañas han pertenecido desde tiempo inmemorial a nuestros antepasados y las defenderemos con la última gota de nuestra sangre."

Si España quiere una guerra sin fin ella la ha de tener, por ser nuestra resolución inflexible y estar los rifeños, bajo mi poder, más unidos que nunca."

"El interés de todo el mundo sería servido con una paz entre nosotros, porque es falsa la afirmación que ha-

cen los españoles de que el pueblo de Rif es hostil a todo extranjero. Si nuestra independencia fuese asegurada, nosotros abriríamos nuestro territorio a toda colaboración extranjera. Tenemos minas de plomo, cobre y carbón que están esperando la actuación de cualquier capital extranjero para su explotación."

"Recibiríamos con entusiasmo toda ayuda Europea dispuesta a modernizar nuestro territorio. Así aumentaría nuestro bienestar y por ello en 1922 envié a Londres dos representantes, uno de ellos fue Side Boudjibar y señaló al joven árabe que le servía de intérprete, para pedir al ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra que influyese sobre el de Estado de España, para llegar a una paz."

"En Inglaterra permanecieron mis dos enviados por espacio de cinco meses, pero Lord Curzón no se dignó recibirles, fracasando mi intento."

"Ahora Inglaterra tiene un nuevo gobierno de ideas pacifistas al que me dirijo para que venga en mi ayuda. Que Europa nos dé la independencia, que es nuestra única y amada herencia, y habrá paz y oportunidad para todo el mundo en el Rif. Pero mientras España persista en su vano intento de someternos, esta cruel guerra, continuará indefinidamente."

Mr. G. Uard preguntó a Abd-el-Krim qué clase de gobierno tenía en pensamiento en el caso de que la independencia del Rif fuera definida.

La religión musulmana—replicó Abd-el-Krim—reconoce solamente una forma de gobierno: la del pueblo regido por un solo Emir."

"Gobiernos de sistemas representativos son contrarios a los principios de Mahoma. Sin embargo, nuestro sistema es bastante democrático porque el Emir es libremente elegido por los jefes de las distintas tribus; y si el elegido no reúne las cualidades de que debe estar revestido un buen gobernante puede ser depuesto y otro ser nombrado para reemplazarle. Del mismo modo, a su muerte su sucesor es elegido por votación."

El corresponsal preguntó qué clases de relaciones existirían en el caso de que se declarase la independencia en su territorio, con el Sultán de Marruecos, ya que éste, según el Tratado franco-español, es el único que puede ostentar el legítimo título de Sultán.

"—Nosotros,—contestó Abd el Krim secamente—no podemos reconocer en modo alguno al Sultán de Marruecos, por ser éste una simple figura decorativa."

La carta de Abd-el-Krim Esta carta escrita en árabe, ha sido traducida al inglés por un profesor de la Universidad, y dice así:

"Al excelentísimo señor ministro de Estado del Gobierno Británico.

Excelentísimo señor: El Gobierno del Rif, realiza en los presentes momentos un gran esfuerzo para defender su independencia en la continuada guerra que sostiene con España. En esta lucha, España está violando los derechos del hombre.

En bien de la humanidad, solicito de su excelencia, invite a España a poner un límite a estas crueles hostilidades que ha destruido tantas vidas.

Yo debo representar para su Excelencia el ser Emir reconocido del Estado del Rif, que está dispuesto a enviar embajadores para discutir las condiciones de paz, con tal que no perjudiquen el honor de mi Reino ni comprometan su independencia.

De otro modo, la espada se encargará de decidir la cuestión, y la victoria estará en manos de Dios, que la dará a quien su voluntad elija.

Abd-el-Krim.

Dios guarde a su Excelencia.

El martes de la semana pasada monsieur G. Uard Price, tuvo el privilegio de entregar el original de este importante documento al Presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra, monsieur Ramsay Mac-Donald, en Southport, donde él se encontraba.

Mr. Ramsay Mac-Donald mostró gran interés en la lectura del documento y sin hacer declaración alguna por ser una cuestión muy delicada para decidirla públicamente, manifestó a Mr. G. Uard que informase a Abd-el-Krim, que su carta había llegado a su destino desde el remoto Rif.

## BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MALAGA)

Manantial Azoado y Radioactivo

Médico director:

Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrhos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones directas difusas o húmedas y duchas nasales.

Temporadas oficiales: Desde el 1 de Mayo al 30 de Junio y desde el 1 de Septiembre al 21 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su propietario Don Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario, luz eléctrica en todas las habitaciones, Correo. Telégrafo. Capilla pública, Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

**HOTEL SUIZO**  
Tarifa, 6 (en la Campana)  
SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pen-sión completa desde 9 pesetas.—Reciér-trasladado. Cuenta el establecimiento con Restaurant.

Servicio de auto a todos los trenes

# Información telefónica

Hoy quedará concluso el sumario; el lunes o martes se celebrará el consejo de guerra; un careo de la hermana de Honorio con éste y Dunday; el dinero para comprar el narcótico, se lo jugó Dunday y por ello fracasó el plan de los asesinos que se vieron traicionados por su compañero.-- La fiesta del dos de mayo.--Un interesante Real decreto de protección a la industria nacional.--Visitas de Alberto Thomas a la Casa del Pueblo y al leader del socialismo español Pablo Iglesias.--Otras noticias.

(De la "Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 2, de las 15 a las 19.

### El dos de Mayo, este año

Se ha celebrado con la solemnidad de años anteriores, la fiesta del dos de Mayo.

Ante el obelisco de la plaza de la Lealtad, que se hallaba adornado profusamente, se levantaron tres altares donde se dijeron las misas.

A las once de la mañana, se dijo la misa de Requien.

Fuerzas de todos los Cuerpos de la guarnición, formaron una brigada, al mando del general Saro.

También asistieron los exploradores y los niños de las escuelas públicas.

Daban guardia de honor al altar, los veteranos y milicianos.

La banda municipal de música, ejecutó varias composiciones.

Entre las autoridades y personalidades que asistieron al acto, figuraban el capitán general, el alcalde, el gobernador civil, el comandante general de artillería, el jefe de las fuerzas de Marina, con residencia en la Corte, el director general de Seguridad, concejales, diputados provinciales, y comisiones de todos los cuerpos del Ejército y la Marina.

El Patriarca de las Indias, cantó un responso, asistido por el clero.

Terminada la misa, las tropas desfilaron ante el Obispo y autoridades.

Antes, en el paseo de Rosales, se hicieron las salvas de ordenanza por la Artillería.

Todos los edificios públicos, aparecen engalanados con colgaduras y la bandera nacional,

Las tropas visten de gala. En el arco del Dos de Mayo, plaza del mismo nombre, se habían colocado numerosas coronas y flores naturales, dando guardia los milicianos.

El acto resultó brillantísimo.

### No hay audiencias

Con motivo de la solemnidad del día, hoy no concedió el Rey ninguna clase de audiencia.

### El general Navarro en Palacio

Esta mañana despachó con el Rey el vocal del Directorio, general Navarro, sin que dijera nada a los reportes a la entrada ni a la salida.

### La Fiesta de la Flor

En el salón de Tapices, la Reina Doña Victoria, presidió la reunión de damas de la Junta antituberculosa, para determinar la fecha de la celebración de la Fiesta de la Flor.

Se acordó que este año lo sea el día dos de julio próximo.

Quedaron hechos los nombramientos de las presidentas de mesas, haciendo entrega a la Reina de la medalla de plata, en cuyo anverso lleva su retrato, y en su reverso las insignias de la Institución.

También se fijarán las clases de lazos distintivos y huchas que se usarán totalmente variadas a las de años anteriores.

A la reunión asistió también el doctor Espina y Capo, director de la Junta antituberculosa, quien dirigió una súplica a la Reina, en el sentido de que siendo muchas las necesidades de la institución, se precisan de otros ingresos con que aliviar la situación económica.

Después, el doctor hizo entrega a la reina de su medalla, con distintivo de oro.

### Hoy quedará ultimado el sumario.--El lunes o martes, consejo sumarísimo.--Otras noticias oficiales

Este mediodía, en Capitanía general, recibió a los periodistas el comandante de Estado Mayor señor Hernández Rodas, quien dijo lo siguiente:

Esta mañana ha llegado Clemente García, criado de Alfonso Grande, detenido en Ciudad Real como uno de los presuntos encubridores de Piqueras.

El juzgado militar ha recibido ya el único documento que faltaba, que era la partida de defunción de Lozano, remitida por el juzgado de Córdoba.

Seguidamente de llegar el encubridor García, se trasladó el juzgado a la Cárcel Modelo, tomándole declaración y con ello quedará el sumario terminado.

Esta tarde, el juez se dedicará a ordenar lo actuado y seguidamente pasará el sumario a conocimiento del auditor general.

Fué preguntado por un reporter, si los detenidos como encubridores habían sido procesados, contestando que lo ignoraba, si bien esta noche tal vez pudiera decir la determinación adoptada por el juez.

En cuanto a la fecha de la celebración del Consejo de guerra en juicio sumarísimo, dijo que no sabía a ciencia cierta cuando se celebraría, pero su impresión personal es de que tendrá lugar el lunes o martes próximo.

Terminó diciendo el señor Hernández Rodas, que aún cuando el sumario quede hoy terminado, no por eso se dejarán de dar algunas referencias oficiales en días sucesivos, tales como la de la celebración de consejos, quiénes los formarán, nombramientos de defensores, fiscal, etc., etc.

### Un careo entre Honorio, su hermana y Dunday

Se ha sabido que ayer estuvo en la cárcel Antonia Sánchez Molina, acompañada de dos agentes, que en automóvil la trasladaron a la Cárcel Modelo, descendiendo del coche del brazo de uno de los agentes.

Allí compareció ante el juez, celebrándose seguidamente un careo entre su hermano y Dunday, que duró por espacio de tres cuartos de hora, terminado el cual, volvió a regresar en la misma forma a la cárcel de mujeres.

Antonia Sánchez cubría su rostro y cabeza con un tupido velo y vestía de riguroso luto.

### Dunday se jugó el dinero al pocker, traicionando a sus compañeros

Parece un hecho comprobado que Dunday se jugó el dinero que le entregó Honorio para comprar un fuerte narcótico que se echaría en el vino preparado para el golpe del expreso.

Dunday una vez que perdió el dinero al pocker calló su acción y cuando llegó a Alcázar nada dijo a sus amigos, entregando la botella de vino sin haberle echado el narcótico.

Los procesados, a su regreso en Alcázar, nada dijeron a Dunday de que el vino no había sufrido efecto, perios

advirtió aquel, que Navarrete le miraba con fijeza como diciéndole, nos has traicionado.

### Se arroja por un balcón, causándose la muerte

En la calle del Humilladero, de una de sus casas se arrojó a la calle por un balcón Antonio Larrimbia, que tenía perturbadas sus facultades mentales, después de haber reñido con su esposa a la que hirió levemente con una navaja.

Fué recogido del suelo, ya cadáver, el infeliz suicida.

### Albert Thomas en la Casa del Pueblo

A las once y media de esta mañana visitó la Casa del Pueblo el exministro francés Albert Thomas.

Le acompañaron en su visita el conde de Altea y Fabra Rivas, siendo recibidos por Largo Caballero, Fernández Quer y el Consejo de la Casa del Pueblo.

El exministro francés visitó todas las dependencias, deteniéndose muy especialmente en las del Arte de imprimir, y preguntando después cómo la Casa del Pueblo no estaba adherida a la Internacional, contestándosele que hasta ahora no se había hecho por dificultades económicas, a lo cual repuso que ahora era ocasión propicia, dada la oscilación de los cambios.

Estuvo también en el salón teatro, explicándosele el funcionamiento y organización de las distintas dependencias.

Esta tarde marchó a visitar al leader español Pablo Iglesias, con el cual sostuvo una larga conferencia.

Se le designó también el sitio donde murió un niño a consecuencia de los disturbios habidos entre comunistas y socialistas, así como se le dió cuenta de una niña que la Casa del Pueblo había prohijado, cosa que elogió grandemente.

Al mediodía, asistió a un banquete que sus amigos de España le han obsequiado.

### La "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones, publica una real orden confiriendo al vocal del directorio señor Ruiz del Portal, por delegación del presidente, facultad para la fijación de precios de los artículos alimenticios, así como para regular su importación y exportación y cuanto con este problema guarde íntima relación, hasta llegar a una solución armónica.

Concediendo al Comité olímpico español, la facultad necesaria para reclamar la presencia de sus asociados en los actos que se precisen cuando estén sujetos al servicio militar o de otras corporaciones.

Disponiendo cese en el despacho de asuntos de la Dirección general de Administración, don Pascual Gil García.

Anulando la elección hecha para constituir en el Cuerpo de Correos los Tribunales de honor.

Anunciando concurso a oposición para cubrir tres plazas de mecanógrafos, en la oficina de Marruecos de la Presidencia.

### Un decreto interesante de protección a la industria nacional

En la "Gaceta" aparecerá el Real decreto, firmado ayer, de protección a la industria nacional.

En este Real decreto se dictan medidas para favorecer la protección a la industria nacional, señalándose las exenciones y reducciones tributarias y protección arancelaria, ventajas en los transportes, tanto terrestres como marítimos.

Se harán pedidos por el Estado, ciertos con entidades industriales de construcción, habilitando grandes instalaciones acondicionadas a la defensa nacional.

Se firman los créditos y garantías financieras.

También se exponen las colaboraciones para vencer las dificultades de la exportación y el régimen de garantías de interés.

Asimismo, se señala el régimen de compensaciones de exportación.

Se hacen extensivos también los beneficios a las industrias, de la legislación de minas para la expropiación forzosa de terrenos necesarios a la formación de núcleos de población obrera.

Se accede a la petición de la Cámara oficial de Comercio e Industria, aumentándose a quince millones los diez presupuestados por la ley de 2 de Marzo de 1917, para compensaciones de derechos de exportación.

También se establece en el Decreto, la fecha y plazo de tres años, otorgándose auxilios para favorecer la industria nacional y fomentar el desarrollo de las ya existentes.

Se consideran nuevas las que tienen por base el aprovechamiento de productos naturales del país, y las ya existentes a las que no han alcanzado todavía su completo desarrollo.

Las existentes ya en España, que son insuficientes a cubrir la demanda normal del consumo nacional.

Las de exportación, la que exceda su producción o calidad o por su especial producción, no precisen a las necesidades del consumo nacional, siendo preferidas las que apliquen sus productos a la defensa nacional.

Para solicitar los beneficios del decreto es condición precisa ser español, cuando se refiera a particulares y si se trata de Compañía que la tercera parte de sus consejeros sean extranjeros, y el capital español en un setenta y cinco por ciento, empleándose obreros y técnicos españoles, así como el combustible a emplear ha de ser de producción nacional.

### Llegada de otro encubridor de Piqueras

Procedente de Ciudad Real y debidamente custodiado, llegó esta mañana el otro encubridor de Piqueras, Clemente García, criado de la fonda de Alfonso Grande, también detenido por igual delito.

Este criado se apoda "el Alteza", habiendo celebrado un careo con Alfonso Grande, para aclarar ciertos extremos que aparecían dudosos.

A la una de la tarde, el juez se retiró a su despacho oficial, dando por terminadas las diligencias.

### Se levanta la incomunicación a los procesados

Hoy se ha levantado a los procesados la incomunicación entre sí y respecto a sus familiares.

Con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de ayer, en las horas de esparcimiento, pasean por determinados lugares de la cárcel, pero sin tener ninguna clase de relaciones con los demás presos y vigilados muy estrechamente por los oficiales de la prisión puestos a su custodia.

### El plato favorito de Honorio

Todos los procesados y especialmente Honorio Sánchez Molina, aparentan una gran tranquilidad a excepción de Sánchez Navarrete, que sigue postrado y sin querer comer otros alimentos que café con leche.

En cambio Honorio Sánchez muestra gran apetito, pidiendo constantemente su plato favorito: tortilla de patatas.

## "La Unión," y "El Fénix Español,"

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcela, 13.

# TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

## De Provincias

### BARCELONA

#### Paro comentado

Barcelona 2.—Está siendo objeto de grandes comentarios, el que ayer holgaran los empleados municipales y en cambio hoy, fiesta nacional, hayan trabajado.

El alcalde ha explicado lo ocurrido, diciendo que el paro de ayer fué cumpliendo un acuerdo de la Corporación del año 1914, no derogado.

#### Detención de una vendedora de paraísos artificiales

Barcelona 2.—Por la policía ha sido detenida la vendedora de cocaína y morfina María Paimbart, a la que, en un registro practicado en su domicilio, le fueron halladas cantidades de morfina, cocaína y boronal.

Esta es esposa de Luis Cabot, preso en la cárcel por igual delito.

#### Cierre de "concerts"

Barcelona 2.—Por disposición de la autoridad gubernativa han sido clausurados varios cafés "concerts" del Paralelo, por representar actos inmorales.

#### Una Asamblea de Sindicatos Unicos de Cataluña

Barcelona 2.—Para fecha próxima se ha señalado la celebración de una Asamblea de Sindicatos Unicos de Cataluña, reunión que tendrá lugar en el centro establecido en Sabadell.

Los asuntos a deliberar en dicho acto, serán:

Dimisión del Comité regional.

Dimisión del director y administrador del periódico sindicalista "Solidaridad Obrera".

Líneas generales a seguir, por la organización obrera.

Situación y apoyo de los presos por delitos sociales y políticos.

Actitud de la clase obrera ante la crisis industrial.

Nombramiento de secretario general y tesorero, del Comité regional y presidencia de éste.

Nombramiento de director y administrador de "Solidaridad Obrera".

#### Detención del autor de seis raptos

Barcelona 2.—Por la policía, se ha detenido al súbito alemán Humberto Ybg. autor del rapto de la señorita Rosa Supervia.

Según los datos obrantes en el Juzgado, los raptos cometidos por este alemán, se elevan a seis.

#### Una visita al alcalde

Barcelona 2.—Hoy ha visitado al alcalde el secretario del Comité de la Feria de Muestras de Barcelona, a su regreso de la Feria de Muestras de Milán, dedicando grandes elogios a la potencialidad industrial de Italia y a la promesa recibida de los industriales italianos de concurrir a la Feria Oficial de Muestras de Barcelona.

El alcalde felicitó al señor Vilaró por sus trabajos, haciendo resaltar la importancia de la Feria de Muestras de Barcelona, a la cual concurrirán todos los industriales de España, haciendo así un gran alarde de nuestra potencialidad industrial.

### BILBAO

#### La estancia del general Primo de Rivera en Vizcaya.— Descubrimiento de lápidas conmemorativas del Sitio de Bilbao.—Procesión cívica.—Se pide al presidente del Directorio, el indulto de don Miguel de Unamuno, prometiendo aquel dar cuenta de ello al Gobierno.—Discurso de Primo de Rivera

Bilbao 2.—Amaneció un día espléndido. Todos los balcones lucían colgaduras.

En los centros oficiales ondeaba la bandera nacional.

A las siete de la mañana bandas de músicas, entonaban el himno de los Cuerpos auxiliares.

A las diez de la mañana, en la sociedad "El Sitio de Bilbao", se verificó la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa al que fué alcalde durante el sitio, don Felipe Uhagón.

Hizo el descubrimiento, el comandante del Cuerpo de Auxiliares, señor Sacristán, superviviente.

El presidente accidental de la sociedad "El Sitio", doctor San Sebastián, pronunció un elocuente discurso, elogiando la memoria de aquellos hombres, discurso que agradecieron el señor Sánchez, descendiente del señor Uhagón y el superviviente señor Sacristán.

Seguidamente se procedió a la imposición de la medalla de honor, concedida por el Ayuntamiento, a cuarenta y seis auxiliares supervivientes, imposición que verificó el propio general Primo de Rivera, que pronunció un breve discurso, siendo muy ovacionado y aplaudido por el auditorio.

A las once y cuarto, quedó organizada la procesión cívica.

Del Ayuntamiento, a las once, se formó la procesión por el siguiente orden:

Batidores del Ayuntamiento.

Corona de la Juventud monárquica, con una comisión de socios y una banda de música.

Corona del Centro maurista, comisión de socios y banda de música.

Corona de la Sociedad el Sitio con una presidencia formada por el presidente accidental doctor San Sebastián, y expresidentes que han sido de la misma.

Corona de los Miñones con una comisión de cabos del cuerpo y una nutrida sección del mismo.

Corona de los auxiliares y comisión de jefes y oficiales supervivientes del Sitio de Bilbao.

Durante el trayecto, el general Primo de Rivera fué objeto de constantes ovaciones y aplausos y vivas de la muchedumbre.

En la calle de Echevarrieta, frente a la sociedad el Sitio, una señorita solicitó permiso del general para obtener del mismo una fotografía accediendo benévolamente el general, a los deseos de la encantadora joven.

La procesión se dirigió al cementerio de Mallona, realizándose la ofrenda de las Coronas.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, así como el presidente de la Juventud Monárquica y don Ricardo Arana por la Juventud maurista.

El comandante de forales Sr. Eguiazabal habló también y el doctor San Sebastián, quien dirigiéndose al general Primo de Rivera le pidió en nombre de Bilbao el indulto de don Miguel de Unamuno.

Acto continuo el presidente del Directorio contestó a los oradores, diciendo que a poco que le hubieran advertido sus buenos amigos de Bilbao que el acto a celebrar, sería una de las mayores expresiones de liberalismo, bastaría para justificar su presencia en el mismo por ser el ideal liberal, un culto al que diariamente rendía tributo.

Prueba clara de ello es, que el Directorio nació para defender los principios liberales, dando la libertad a todos, pero no una libertad coaccionada, y cuantos hasta ahora llevaba realizados son evidentes actos liberales ajustados en un todo a sus normas de conducta de cuanto entiende que es liberalismo.

El doctor San Sebastián sabe que para curar enfermos, cualquier remedio es bueno y eso precisamente es lo que hemos hecho nosotros con la libertad; curarla de contagios para dejar sano al enfermo.

Unamuno no fué castigado por sus ideas sino por sus extravagancias, ya que es hombre que no respeta nada ni a nadie y la sanción que sufre lo fué por un artículo que publicara en América, en el cual no había respeto a las personas y se ofendía a la majestad femenina de España.

En este momento suenan atronadores vivas al Rey a Primo de Rivera y al Ejército.

Apesar de eso, dice el general, yo recojo la legítima aspiración en favor de un hijo de Bilbao y lo diré al Gobierno. Ya ven como somos liberales y damos cuenta de nuestros propios actos.

Muchos y atronadores aplausos y avación indescriptible ahogaron las últimas palabras del Presidente.

Desde el Cementerio, la comitiva marchó a la iglesia de Santiago donde se dijo la misa de requien y se cantó un solemne Te-Deum.

Terminada la ceremonia, en el Ayuntamiento se celebró el homenaje a la mujer bilbaina, descubriéndose la lápida de las virtudes de la mujer de Bilbao durante el sitio.

A las doce marchó Primo de Rivera a cambiarse de ropa, regresando a las

doce y media al banquete que el Ayuntamiento daba en su honor.

Terminado el banquete, estuvo en la Sociedad El Sitio, en el café de honor con que fué obsequiado, retirándose a presenciar la corrida de toros.

SEVILLA

### En libertad provisional

Sevilla 2.--Han sido puestos en libertad provisional los armadores del vapor "Baraca do", el capitán Fernández Olózaga y el piloto Safonich, quedando detenido el consignatario Hermida.

La causa volvió de nuevo a la situación de sumario, por disposición del consejo de guerra para llenar determinados requisitos legales infringidos.

### Identificación de un cadáver

El cadáver que, según decíamos en nuestra edición de la mañana, había sido hallado en las inmediaciones a Cerro Muriano, llamábase Francisco del Castillo Arévalo, de 55 años, natural y vecino de Pedroche.

Según diligencias hechas por la benemérita, dicho individuo hallábase trabajando en un rancho del término de Obejo, perteneciente a un vecino de dicho pueblo, conocido por "Juanito el de los arados".

Hace tres días, sintióse repentinamente enfermo y despidióse marchando con dirección a Villaharta, donde había una prima suya, a la que pensaba pedir dinero prestado para trasladarse a Pedroche, sorprendiéndole la muerte en el camino.

A la hora de cerrar esta edición se le practica la autopsia al cadáver por el médico forense señor Luanco.

### Cartas ciudadanas

Creemos, racionalmente pensando, que es justo que se rieguen los paseos y algunas calles de la parte alta de la población, que forman un importante sector.

No cabe duda de que este riego nadie lo ha solicitado, sino la necesidad misma es quien lo ha pedido.

Lo que no creemos justo, ni razonable, es que mientras se riega dos veces al día la calle del Gran Capitán, no se riegue el paseo de la Ribera paraje destinado por gran número de personas, al paseo y al recreo durante las horas de la tarde.

El paseo de la Ribera, que es el sitio mejor de Córdoba, es también el más abandonado.

Aquel amplio paraje está bañado por el sol desde que sale hasta que se pone, y por tanto la carretera produce una enormidad de polvo, que levanta el sinnúmero de vehículos que por allí trasitan a todas horas.

El año último se recogieron las aguas de la chorrera, situada en la margen izquierda del Guadalquivir, junto a los Pelambres, y esta recogida ofreció laudables resultados, mediante el motor que se colocó, elevando las aguas al paseo, y de este modo se acudió al riego de la Ribera y de gran parte de los caminos de la ronda.

El gasto está hecho: el tanque adquirido por el Ayuntamiento el año anterior es un necesario complemento para estas operaciones, solicitadas por la necesidad de efectuarlas y por el clamoreo del vecindario de la Ribera, en particular, y por el público en general.

El riego en la parte alta de la pobla-

ción es justo, pero no lo es que se deje sin regar el espléndido paraje de la Ribera, que está dotado de tuberías alimentadas con aguas del manantial de El Carpio, adquiridas por la municipalidad.

Martín Porras.

### Sucesos y denuncias

Por amenazas

La guardia civil del puesto del Espíritu Santo, ha detenido a José Pérez Martín, individuo de malos antecedentes, quien intentó agredir con un cuchillo a Miguel Roldán Jiménez.

Pérez Martín, ingresó en la cárcel de esta capital, a disposición del juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

Vendedor denunciado

Se ha formulado denuncia contra Juan García Canales, por expender patatas a mayor precio del de tasa y no tener expuesto el cartel anunciador del precio.

Indocumentado

En los andenes de la estación central ha sido detenido esta tarde Antonio Veguilla Ortega, vecino de Madrid, el cual carecía de documentos para acreditar su personalidad.

### Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 28 de Abril al 3 de mayo.

Precios libres para el entrador.--Ganado vacuno: a 3'37.--Terneras: 3'67.--2,27; Lanar y cabrío: 2'27.

Precios de cotización del día 29 de Abril hasta nuevo aviso.--Vaca con hueso, 3'84 pesetas.--Id. sin id., 4'96.--Ternera con hueso, 4'10.--Id. sin id., 5'30.--Machos, 3.

**Almacenes de maderas peninsulares y extranjeras**  
Teléfono 408 Baldomero Milla Reyes Católicos

## DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.  
Reyes Católicos, 18.-De dos a cuatro

**GRAN TEATRO.-** IDEAL CINEMA  
Espectáculo preferido por el público selecto.  
Función para hoy viernes 2 de Mayo 1924  
A las diez de la noche (hora oficial).--Cinematógrafo y Varietés.--Dos debuts.-- Séptima jornada completa, cuatro partes, final de la gran serie **El doctor Mabuse**.-- La comedia cómica de una parte, "Charlot hace de dentista".--Debut de la notable cancionista **Celia Deza**.--Grandioso debut de la estrella española **Lolita Astolfi**.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

**SALÓN RAMÍREZ.-** Grandioso espectáculo de Cine y Varietés  
Función para hoy viernes 2 de Mayo 1924  
A las nueve y media de la noche.--Estreno de la interesante película en cinco partes, "Voluntad de hierro".--Últimas actuaciones de las artistas **Rosa de Lima**, (canzonetista); **Dorita Ariño**, (bailarina); **Rosita Thader**, (cupletista).--Durante la proyección escogidas composiciones por el sexteto.

## JOSE CASAS

Instalación y venta de material eléctrico  
Victoriano Rivera, núm. 12 (antes Plata)

## Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos, jamones y mantecas saladas. Especialidad en embutidos.  
Panificadora "El Portillo"  
Carnes de vaca y ternera, servicio a domicilio. Teléfonos números 117 y 348  
NOTA.--Los servicios a domicilio empezarán el día 21 del mes actual.

## Bodegas Campos

E. Castelar, número 78.-Teléfono 357  
Vinos y Vinagres.-Servicio a domicilio.

## GUANTES Y MEDIAS

La casa más surtida y más barata. Enrique León. Ambrosio Morales, 2.

# **LA VOZ**

**Diario gráfico de información**

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

**Completa información**

**Telegráfica y Telefónica  
de España y del Extranjero**

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55. ---Teléfono 235.**

**CORDOBA**